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Никола Цвејић Владин
(1896-1987) 

певач • редитељ • музички педагог

„...Са много л.убави изабрао сам свој 
позив, са много љубави се припремао за 
њега, и обављао га са највише љубави.”

Никола Цвејић, певач, редител. и музички педагог, посветио је педесет 
година рада музичкој сцени и учењу младих нараштаја, тешкој и лепој 
вештини певања. Значај његовог уметничког стварања, утолико је од веће 
важности, јер се поклапа с развојем домаћег музичког живота. Међутим, 
стваралаштво Николе Цвејића, прелазило је уске границе наше земље. 
Величину његовог дара упознале су многе европске сцене, а он је са своје 
стране, богато обасипао све оне за које музика нешто значи, лепотом свога 
гласа и својим изванредно уверљивим ликовима.

Свесни смо чињенице да се уметничка каријера Николе Цвејића, 
великана наше и европских сцена, и читав један живот не може свести 
на пар страница споменице, али у очекивању монографије, покушаћемо 
да на овај начин обележимо значајан датум, стогодишњицу његовог 
рођења.

Као и многи други уметници и Никола Цвејић је у својој младости, 
када се одлучује за животни позив, био у дилемама. Да ли удовољити 
родитељским жељама, или ићи за својом унутарњом вокацијом. Никола 
Цвејић, одрастао у патријархалној породици, желео је да удовољи својим 
родитељима, те је завршио Шумарски факултет, али је свој живот посветио 
уметности, чаролији позоришта, које је, још у најранијем детињству 
побудило његово интересовање и пробудило урођени таленат за музику 
и песму.

Никола Цвејић, рођен је у Ашањи, код Добановаца, у Срему 23. 
децембра 1896. године.

Отац Николе Цвејића, Влада, био је шумар, па је млади Никола још 
као дете упознао природу и чари многих шума у Срему, које је у својим 
службеним премештајима чувао његов отац. Мати је била домаћица, али 
од оних старинских мајки, које су у одлучујућим тренуцима, препуштене 
саме себи, доносиле одлуке. У таквом једном тренутку, она је своме сину 
препоручила „сигуран хлеб”, шумарски факултет, а што се одласка у
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глумце тиче, може, али са дипломом шумарског инжењера. Та одлука била 
је донета после преране очеве смрти.

Новинари и критичари, који су пратили уметничку каријеру Николе 
Цвејића, често су му постављали питања која су се односила на његово 
детињство, а он је радо о њему причао: „Родитељски дом, школа, дечје 
игре -  то су моја прва сећања на детињство.1

У нашој кући се није певало, јер нико од мојих родитеља није имао 
ни гласа ни слуха.

Према причању родитеља, касније, играјући се са децом, увек сам 
нешто певушио, а у свађи сам доказивао и своју грлатост. Учитељ је 
запазио мој глас, тако да сам певао у дечјем хору, а понекад и као солиста, 
поводом разних школских свечаности.”

Љубав младог Цвејића према музици распламсала се у време шко- 
ловања у Земуну, када је почео да учи виолину, али је брзо схватио да то 
није „његов инструмент”, те је отпочео с песмом. Певао је у гимназијском 
и хору Саборне цркве у Земуну, где је чуо глас чувеног Жарка Савића 
баса и вокалног педагога у Хамбургу и Чикагу. Поред Жарка Савића, 
гледао је многе драмске представе и комаде с певањем разних путујућих 
дружина које су пролазиле Земуном. Тада је дефинитивно одлучио да се 
посвети позоришту.

Почетак Првог светског рата затекао га је као гимназијалца у Земуну 
када отпочињу невоље Н. Цвејића, али на политичком плану. Наиме, он 
је био присталица револуционарне омладине коју је предводио Васа 
Стајић. У првим данима рата, Цвејић је заједно са земунском омладином 
учествовао у рушењу споменика Фрање Јосифа у земунском парку. После 
овог догађаја, Цвејић је морао да напусти Земун, и да са српском војском 
дође до Београда. У Београду није могао дуго да остане, па се са 
избеглицама повлачи у унутрашњост Србије. У Параћину, докле је стигао, 
запошљава се као физички радник у фабрици стакла. Међутим, повла- 
чењима није дошао крај. Из Параћина наставља се пут ка Приштини, 
Пећи, Црној Гори, према Колашину. После краћег боравка у болници, 
повлачење се наставља, према Београду, у који Н. Цвејић стиже пешице 
и возом. У Београду је прихваћен, али на кратко време. Оптужен да је 
учествовао у рушењу споменика пребачен је у земунски затвор, а потом 
као војни бегунац пребачен је у војни затвор у Загребу. Краљевско-угарски 
суд упутио га је у концентрациони логор у Копривници. По завршеном 
рату, у тој истој Копривници, Никола Цвејић је имао свој први солистички 
наступ на једном концерту, 1917. године. Том приликом отпевао је 
Рубинштајнову Азру и одушевио присутну публику.

После рата, 1919. године, матурирао је у Вуковару и у Пешти уписао 
Технички факултет, који из приватних разлога, односно лоше материјалне 
ситуације, није могао да настави. Из Пеште вратио се у Загреб и уписао 
Господарско-шумарски факултет. Како би могао да се у току студија 
издржава, ступио је у хор загребачке Опере, а истовремено је певао у 
академском певачком клубу „Балкан”. И већ на једном гостовању „Балкана”
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у Карловцима, критичар је хвалећи у целини овај концерт, поменуо 
„пријатни баритон г. Цвејића”.2 Музички таленат Цвејића, запазио је, 
познати диригент Загребачке опере, Крешимир Барановић и саветовао му 
да се пријави на аудицију. Комисија је утврдила да Н. Цвејић има све 
услове за солистичку певачку каријеру.3 И сам Н. Цвејић је схватио да без 
упорног рада и стицања знања на пољу музичке, сценске и вокално- 
техничке културе, нема озбиљних резултата, а да је то дуг пут. Овога гесла 
придржавао се до краја живота.

Прво певачко образовање стекао је радећи у Загребу са чешким бари- 
тоном Јаном Оуредником и касније наставио са његовим сином, ком- 
позитором и директором Опере Народног дивадла у Прагу. Треба напо- 
менути, да је код Ј. Оуредника учила и широм света позната певачица, 
примадона Зинка Кунц. Године 1922. Н. Цвејић је добио две понуде за 
ангажман: једну за Нови Сад и другу за Љубљану. Уз препоруке диригента 
љубљанске Опере, Ловре Матачића, Н. Цвејић склапа уговор са љуб- 
љанском Опером од 1. августа 1922. до 1. августа 1925. године. Дебитовао 
је као Ескамиљо у Бизеовој опери Кармен већ почетком септембра и добио 
позитивну критику, која је сматрала да се млади певач добро квали- 
фиковао.4 Критичар истих новина, на исти датум, само следеће године, 
1923, закључује да су Н. Цвејић и А. Сфилигој гласовно знатно напре- 
довали. Следећу улогу, Амонасра у Вердијевој Аиди, отпевао је пред 
љубљанском публиком већ следећег месеца5 и критика је забележила да 
се посебно обрадовала његовом скоку и да се оспособљава за све бари- 
тонске улоге, и да би га радо чули у улози Скарпија.

Само месец дана касније, Н. Цвејић је запевао насловну улогу у опери 
Никола Шубић Зрињски. Његов успех и код публике, која га је неколико 
пута изазивала аплаузом, и код критике, био је евидентан: „Цвејићев 
јуначки баритон се срећом нагло развио, његово певање се уобличило и 
игра такође попунила”.6 Међутим, после једног гостовања љубљанске 
Опере у Загребу, критичар „Ријечи” од 26. јануара 1924. закључио је да Н. 
Цвејић поседује леп глас, али „како имаде још слабу рутину и мало школе, 
опажа се у његову пјевању почетништво и недотјераност”. С друге стране, 
словеначки критичари замерали су Н. Цвејићу хрватски изговор, кога се 
није ослободио. Све ове примедбе критичара, Н. Цвејић је прихватао и 
трудио се да их исправи радом. Вокално-техничко знање употпуњавао је 
код диригента и вокалног педагога М. Хубада, а оперске улоге, радио је 
са великаном драме, Звонимиром Рогозом.

Године 1925. Никола Цвејић гостује у Загребу са улогом Амонасра у 
Аиди. У то време директор загребачке опере био је Петар Коњовић, који 
је понудио ангажман Н. Цвејићу. Тако је Н. Цвејић склопио уговор са 
загребачком Опером на пет године од 1. августа 1925. до 1. августа 1930. 
године. У то време у загребачкој Опери били су у ангажману и познати 
диригенти М. Сакс и К. Барановић, а редитељи И. Бајић, Т. Штроци и Б. 
Гавела. Међу солистима били су истакнути певачи: М. Поспишил, Ј. 
Ријавец, Ј. Крижај итд. Иако је из Љубљане испраћен са великим жаље- 
њем, услови у Загребу су били далеко бољи. На првом месту у обогаћивању
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репертоара, као и у вокално-сценском усавршавању. Осим тога, уметнички 
челници загребачке Опере, сматрали су да Н. Цвејић обавезно мора да се 
школује и усавршава у иностранству. То су му и омогућили. Н. Цвејић 
је имао изузетну срећу да се школује код Мариа Самарка, у то време 
најистакнутијег представника белканта и вокалног педагога. Усавршавање 
је трајало две године у исто тако познатој миланској „Школи уметничког 
певања”. Несумњиво, и праћење представа у Миланској Скали допринело 
је његовом учењу и како је сам рекао: „успео сам да у певању усвојим 
дуго жељени савремени италијански белканто”.7

Године 1925, непосредно пред ангажман у Хрватско народно каза- 
лиште, Н. Цвејић је гостовао у осјечкој Опери улогом Скарпија у Аиди. 
Том приликом, осјечки критичар овако је оценио наступ Н. Цвејића: „Наш 
земљак г. Цвејић изазвао је општу пажњу публике и био предметом бурног 
одобравања. Овог је изврсног баритона ангажирала за идућу сезону управа 
загребачке опере”.8 То је била изврсна препорука за ангажман у загре- 
бачкој Опери. Следећа улога Конзула у опери Мадам Батерфлај изазвала 
је критичара „Јутарњег листа”9 да веома опширно и афирмативно напише
о овој креацији, сматрајући да ћемо Н. Цвејића чути у некој „ефектнијој” 
улози. „Господин Никола Цвејић”, каже даље критичар, „је млади умјет- 
ник. Стасита и симпатична му је појава, а грло има лијепи и племенити 
звук, који је доста снажан у свим положинама. У ситној положини звук 
је његов чак светао попут тенора, а заобљени, метални тимбар, отмјене 
мужевности зацијело ће умјетник помним изграђивањем своје интер- 
претације још и дотјерати”. То су биле изванредне препоруке за младог 
певача, какав је био Н. Цвејић, па је сходно томе почео само са великим 
улогама. Већ почетком 1926. године, на репертоар загребачке Опере, 
стављена је Пучинијева Манон (23. јануара). Никола Цвејић је тумачио 
лакоумног Манониног брата Лескоа, кога је критика високо оценила: 
„Ванредно добро успела је г. Цвејићу пјевачка и глумачка карактеризација 
вјетрогоње, Манонина брата Лескоа Његов звучни, сонорни баритон 
дошао је и на ариозним мјестима у енсемблима до најљепшега изражаја. 
Г. Цвејић је музикално сигурни, интелигентни, озбиљни млади пјевач, 
који ће учинити своју каријеру”.10 Раније примедбе критике, које су се 
односиле на његов глумачки део улоге, нестале су. Критичари су се веома 
позитивно изражавали и посебно хвалили његову глуму. То потврђује и 
приказ опере Самсон и  Далила  у којој је Н. Цвејић тумачио свештеника: 
„Глумачки увјерљиво карактеризирао (је) фанатичног свећеника”.11 По- 
хвалне критике пратиле су готово све његове креације, које су се нео- 
бичном брзином умножавале. Није баш сасвим прецизно установљено, 
али је Н. Цвејић готово свакога месеца добијао нову ролу. Ни једна од 
њих није била епизодна, то су биле носеће улоге. У Сметаниној опери 
Пољубац тумачио је први пут Томаша. Критика је била изузетно на- 
клоњена Н. Цвејићу: „То је врстан опјерни пјевач и глумац, кога публика 
необично воли, па му је уз Шименца пљескала неколико пута на отвореној 
сцени”.12 Одмах је уследила и улога Пинторовић-бега, коју је такође 
тумачио први пут, а одмах је уследио и Шакловити у Хованшчини. Он
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је с „великим одушевљењем отпјевао своју знамениту арију”, каже кри- 
тичар „Новости”.13 Интересантно је напоменути да је љубљанска штампа 
и надаље пратила кретања свог бившег првака, па је у листу „Јутро” од 
1. децембра 1926. донела вест да је „баритонист Никола Цвејић, бивши 
члан љубљанске опере, наступио као гост на сцени Народног позоришта 
у Београду, у Боемима и Тоски.

Београдска критика, са своје стране, пропратила је гостовање Н. Цве- 
јића с великом пажњом. Угледни београдски критичар Виктор Новак,14 
обухватио је у своме приказу две улоге Н. Цвејића: Тонија у Пајацима и 
Скарпија у Тоски. По њему Н. Цвејић је поседовао „здрав глас, пун 
свежине и металног сјаја, одлично изједначен у свим положајима, знатне 
снаге подобан је и за велике драмске улоге. Сматрао је да је Н. Цвејић 
изашао из одличне певачке школе, а да се он сам озбиљно посвећује 
студијама поверених му улога. Критичар „Новости”15 истиче „његово 
изразито музикално осећање и смисао за вајање певане фразе” и у 
„глумачком погледу уметност г. Цвејића карактерише повезаност у цело- 
купном схватању улоге ... смисао за дискретно нијансиране прелазе из 
штимунга у штимунг... вођен својим изразитим глумачким инстинктом”. 
Што се музичког дела улога тицало, оне су дате са изразито музикалним 
осећањем, с извесним примедбама на стегнутост у високим тоновима, и 
такође, с изванредним осећањем и смислом за вајање певане фразе -  
„дошли су до својих потпуних остварења у интерпретацији широких 
мелодијских а1 Ггехсо линија Леонкаваловог и Пучинијевог ће1 сато 
стила”. Дакле, представа Тоске одржана је 28. новембра 1926. године. Само 
неколико дана касније, на репертоару Народног позоришта у Београду, 
постављена је Аида, у којој је Амонасра тумачио А. Балабан, који се 
изненадно разболео. Н. Цвејић, који се само дан пре, вратио у Загреб, 
поново је позван у Београд, да замени оболелог А. Балабана. Тако је 
стицајем околности београдска публика имала прилику, да у кратком 
временском периоду, по трећи пут чује певача кога је већ заволела и као 
и критика позитивно акцептирала. Стога су почели да се појављују написи 
у дневним листовима да би било веома добро, када би се овај млади певач 
ангажовао у Београду.16

Почетак оперске сезоне 1927-1928. у загребачкој Опери започет је 
Бизеовом опером Кармен у којој је Н. Цвејић тумачио Ескамиља, М. 
Шименц Дон Хозеа, а насловну улогу М. Поспишил. Ова велика улога 
уследила је баш по повратку Н. Цвејића из Милана, где је, како смо већ 
рекли, усавршавао глас. Још увек третиран као млади певач, Н. Цвејић 
ниже великим улогама успех за успехом. Из дана у дан управа Опере му 
поверава све озбиљније задатке. Н. Цвејић испуњава задатке и то с великим 
успехом. Крајем 1927. децембра, опет је освојио и публику и критику 
својим Марселом у Боемима. Угледни композитор и критичар „Обзора”, 
Шафранек-Кавић, сјајно је оценио ову његову улогу: „... Његов моћни 
баритон сјајио је у свјежој сочности, пјевање је било оплемењено суз- 
држљивошћу, помно фразирано, слободно и музикално сигурно”.17 И, што 
је веома важно подвући, критичар истиче глумачки део улоге коју је Н.
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Цвејић дао неусиљено, ненаметљиво и природно. Очигледно, ова нај- 
слабија страна у младеначким креацијама Н. Цвејића, његовим упорним 
радом, почела је да бива и запажана, али, убудуће, у позитивном смислу.

Почетком 1928. године, тачније 5. фебруара, на репертоару се нашла 
по 173. пут опера И. Зајца Никола Шубић Зрињски, у оквиру приредаба 
„Просвјетног савеза”. Ова омиљена опера, с веома интересантним садр- 
жајем из хрватске историје, која говори о борби са Турцима, а коју је 
компоновао познати и такође омиљени композитор И. Зајц, бивала је често 
на репертоару. До ове вечери, улогу Зрињског тумачио је Марко Вушковић, 
кога је публика обожавала и који је успео да својом појавом, гласом и 
глумом створи тип Зрињског. Дакле, после креације М. Вушковића, коју 
је критичар18 назвао најинтересантнијом и најрепрезентативнијом глу- 
мачком ролом оперских представа, изазов за младог певача, био је заиста 
велики, поготову што су његове улоге до недавно, баш по том питању, 
строго оцењиване. Међутим, критичар поменутог листа, сада говори о Н. 
Цвејићу као о већ реномираном певачу, кога очекује сјајна будућност. 
Интересантно је да критичар запажа три основне одлике у личности Н. 
Цвејића, које ће му омогућити блиставу будућу каријеру: „... богодану 
пјевачку обдареност, културу духа и грла, те много здравих амбиција”. 
Критичар даље констатује да уметник напредује без криза и падова, али 
и без наглих скокова Очигледно, немајући довољно аргумената да улогу 
Зрињског оцени у суперлативу, сасвим добронамерно, критичар каже 
овако: „Глумачко предавање г. Цвејића тражи више пажње, да може 
корачати упоредо са пјевачким напретком” ... али „г. Цвејић већ сигурно 
корача овим путем према стилизацији своје глуме...”

Сада, већ реномирани уметник, Н. Цвејић, не заборавља места на којима 
је започињао каријеру. Тако је учествовао на концерту аматерског певачког 
друштва „Балкан”. Веома радо дочекан у овом друштву, први пут је извео 
пучку попевку Јакова Готовца Наишо Ербез. Том приликом критичар је 
записао: „Ванредно диспонирани г. Цвејић дао је својим великим гласом 
и дотјераним пјевањем прецизно схваћеног Готовца, пуног крви и еле- 
мената”.19

У следећим сезонама низале су се опет значајне улоге: Ханс Сакс у 
Мајсторима певачима Р. Вагнера, Кнез Игор у истоименој опери А. 
Бородина, итд. У сезони 1929/30. Н. Цвејић је први пут добио позив за 
гостовања у иностранству: Праг, Брно, Братислава и Државна опера у Бечу.

Почетком 1930. године Н. Цвејић је почео да бележи успехе у чехо- 
словачким позориштима. После гостовања у прашком Ставовском дивадлу, 
у улози Тореадора (Кармен), уследио је велики успех. Публика је акла- 
мирала после сваке његове арије у другом чину.20 После ове представе 
Цвејић је ангажован за три гостовања у Народном дивадлу у Прагу. Овај 
успех донео му је гостовање у Брну, а потом Братислави где га је позвао 
на гостовање познати диригент и тада директор опере Недбал. Загребачки 
лист „Ријеч”, донео је преглед критика чехословачке штампе.21 Прашки 
лист „Право луду”, донео је веома озбиљну и афирмативну критику о
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креацији Н. Цвејића (17. јануар 1930). Подвлачећи чињеницу да је прашка 
публика веома критична и цени само првокласне певаче, била одушевљена 
креацијом Ескамиља Н. Цвејића истиче да га је наградила буром оду- 
шевљења и аплауза. Аутор текста (Ј. П.), је врло пажљиво анализирао 
креацију Ескамиља: „Високи баритон, изједначеног звука мекане боје, са 
правом драмском снагом и одличним предавањем, везано са узорном 
кантиленом, школован у талијанској школи, својом темпераментном глу- 
мом, крај лијепе казалишне појаве донио је Ескамиља у правој шпањолској 
ватрености...” Само неколико дана по повратку са гостовања у Загреб, Н. 
Цвејић је добио нов и веома озбиљан задатак. Тумачио је Кнеза Игора у 
истоименој опери. Певао га је први пут. Критика је била афирмативна. 
Истицан је његов звонки глас, као и његова „одлична” позоришна појава.22 
Н. Цвејић је у овој сезони био стално између две сцене, загребачке и 
прашке. Јуна 1930. гостовао је у операма Аиди  и Кармен. Сви прашки 
листови писали су у суперлативима о поменутим ролама Н. Цвејића: 
„Поледни лист”, од 11. и 12. јуна; „Народни политика” од 10. и 14. јуна 
1930. године. Већ 30. јуна 1930. загребачки лист „Обзор”23 објавио је вест 
да је Н. Цвејић за следећу сезону ангажован за сталног члана опере у 
Брну, као и његова супруга Цвејић -  Свободова, за шефа балета. У уговору 
Н. Цвејић се обавезао на тридесет гостовања у Словачком народном 
казалишту у Братислави, с којим ће гостовати у Барселони. После пето- 
годишњег успешног стваралаштва у загребачком позоришту, Н. Цвејић 
одлази „у свет”, немајући прилике да се опрости од загребачке публике. 
Он се преко штампе захвалио, што га је „опћинство са симпатијама 
примало, што он никад неће заборавити”.24

Већ августа 1930, Н. Цвејић је забележио прве успехе у Чехословачкој, 
у опери у Брну, својим креацијама у операма Пајаци и У долини. 
„Моравске лиду” пишу следеће: „Опера је имала сретну руку с избором 
г. Цвејића из Загреба. Његов први наступ у Вајагги имао је такав успјех 
какав Брно већ давно не памти. Гласовно и глумачки надмашио је сва 
очекивања.”25 Осведочене високим квалитетом певања Н. Цвејића, управе 
чехословачких оперских кућа, поверавале су му веома озбиљан репертоар: 
Фигаро у Росинијевом Севиљском берберину, Оњегин у Евгенију Оње- 
гину  Чајковског, Мефисто у Гуноовом Фаусту, Борис Годунов у исто- 
именој опери Мусоргског, Амфортас у Вагнеровом Парсифалу, Краљ у 
Сметанином Далибору, Ренато у Вердијевом Балу под маскама, Јоханан 
у Штраусовој Саломи, Риголето у истоименој Вердијевој опери, Тел- 
рамунд у Вагнеровом Лоенгрину итд.

Све ове креације, Н. Цвејић је остваривао у свом десетогодишњем 
ангажману у опери у Брну, од 1. септембра 1930. до 1. јануара 1940. године. 
У поменутој деценији низала су се и његова бројна гостовања у Европи: 
Копенхаген, Стокхолм, Осло итд. Године 1933, Н. Цвејић је гостовао у 
Копенхагену, у Краљевском театру, улогом Тонија у Пајацима, коју је 
певао на нашем језику. Захваљујући загребачкој штампи, која је и даље 
пратила кретања свога првака, сазнајемо о успесима Н. Цвејића. Копен- 
хашки лист „Берлингске Тиденде”26 је, пре свега, хвалио тип Тонија кога
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је креирао Н. Цвејић. То је био тип сплеткара, кога како каже критимар, 
нисмо виђали на нашој сцени. Критичар исто тако указује домаћим 
певачима да обрате пажњу на његову технику певања, на његов „изврстан, 
пун мушки глас”, оригиналну и ефектну игру.

После гостовања у Копенхагену, Ослу, Стокхолму и Варшави, године 
1934. Н. Цвејић гостује у Београду. Том приликом певао је Риголета и 
Бориса. Београдски музички критичари помно су пратили ово гостовање 
и писали о њему као догађају. То је извесно и био догађај, с обзиром да 
је Н. Цвејић већ стекао реноме и на европским сценама. Критичар „Звука”, 
Бранко Драгутиновић писао је о његовом Риголету као о креацији „вели- 
ког формата”.27 Пре свега Н. Цвејић је био изванредно школован, пре- 
фињени стилист, који је овај лик прожео дубоком људскошћу, којој је 
испод маске дворске будале избијала љубав, стрепња, велики бол оца, али 
и повређени понос. Критичар „Времена”, Коста Манојловић обратио је 
већу пажњу на музички део улоге и да оно што даје нарочити уметнички 
значај Н. Цвејићу је његов свеж, према потреби мек и мио глас, или пак 
продоран, снажан и резонантан; да захваљујући својој музикалности он 
зна „кад ће, где и колико да пусти своме гласу на вољу”.28 Међутим, 
критичар Б. Драгутиновић, насупрот Риголету, сматрао је да је Борис Н. 
Цвејића био „неједнак, нарочито у осећајно веома компликованој сцени 
у царевој соби, док је грандиозно датом сценом смрти достигао висину 
креације Риголета”.29

Године 1936. после двогодишњег одсуствовања са загребачке сцене, Н. 
Цвејић поновно гостује. Загребачке новине донеле су вести о томе уз 
избор чехословачких критика о креацијама које са радошћу ишчекивала 
публика То су били Јаго и Мефисто. „Могаукке ш тпу” писале су следеће: 
„Никола Цвејић као Јаго био је глумачки у свом елементу, а гласовно био 
је то његов прави триумф”. „Пс1оуе гкшпу” писале су о Мефисту: „Први 
пут нам се представио Никола Цвејић као Мефисто. Његова креација је 
пуна драматске снаге и ефектности, а његов сјајан орган доминирао је 
казалиштем”.

У целој овој деценији, од 1930-1940, када је Н. Цвејић припадао 
европским сценама, био је у приликама да упозна уметнике светскога 
гласа, да са њима пева, да од њих учи и што је најважније, они су запажали 
и истицали његов таленат, поклањали му пажњу, поштовали га. Још у 
време када се вратио са студија у Милану, гостовао је у прашкој Опери 
и певао са Фјодором Шаљапином, који је у то време био ангажован у 
прашкој „стађони”. Сусрели су се у опери Борис Годунов, у којој је Н. 
Цвејић певао насловну улогу. Заједно су певали и у опери савременог 
чешког композитора Вајнбергера Гајдаш Шванда. Међутим, после пре- 
дставе Кнеза Игора у којој су опет заједно певали, у братиславској опери 
„стађоне”, Ф. Шаљапин је одушевљен његовим Игором, поклонио Н. 
Цвјићу своју перику из последње слике Бориса Годунова -  „Служио сам 
се њоме до краја своје каријере” -  причао је о томе касније Н. Цвејић.30 
У низу других гостовања сусретао се с певачима светскога гласа: Ј. 
Кијепуром, великим руским певачем Г. Баклановим, кога је и Београд
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познавао (гостовао осам пута), с бугарским тенором Петром Рајчевим, 
Зинком Кунц, Тином Патијером, Ђуси Бјерлингом итд. Н. Цвејић је 
гостовао и у бечкој Државној опери где је певао са чувеним уметницима 
Јершевим, Леманом, Токатианом.

Као што је раније поменуто, Н. Цвејић је иако стално ангажован у 
опери у Брну, често гостовао и у Загребу и у Београду. Када је Чехо- 
словачка окупирана, пред почетак Другог светског рата, већ зрео уметник, 
у успону уметничког стварања Н. Цвејић се враћа у своју домовину. И 
после скоро двадесет година, Н. Цвејић постаје стални члан београдског 
Народног позоришта, а на позив управника Милана Предића.

Међутим, Н. Цвејић је још током сезона 1938/39. почео да се враћа 
Београду сталним гостовањима, великим и изванредно израђеним креа- 
цијама у операма Никола Шубић Зрињски, Тоска, Андре Шеније, Се- 
виљски берберин, Бал под маскама итд. Поводом извођења Николе Шу- 
бића Зрињског, познати београдски музиколог, композитор и критичар др 
Милоје Милојевић, написао је афирмативни приказ ове Цвејићеве креа- 
ције. М. Милојевић је закључио да је Н. Цвејић певач „од велике линије”, 
који је својом отменом појавом и својим баритоном од „чисте расе” и 
својом особитом глумом освојио и публику и критику. Међутим, он даље 
закључује, да је Цвејић још млад певач и да његова уметност садржи све 
услове „за успон у висине”.31

Ипак треба приметити да је констатација др М. Милојевића о младости 
певача, који у то доба има већ 43. године и да га тек чека „успон у висине”, 
најблаже речено необична, с обзиром да је Н. Цвејић дошао у Београд са 
стеченом репутацијом европског уметника. Критичар „Правде”, Павле 
Стефановић поставља Н. Цвејића поред великог Ф. Шаљапина, сматрајући 
га њему сродним, поготову после представе Андре Шеније, у којој је Н. 
Цвејић певао Жерара. П. Стефановић истиче његову гвоздену само- 
дисциплину, његов стваралачки дух, његову сигурност, уметничко ис- 
куство које никада не дозвољава „жонглирање ефектима”.32

Следећом улогом, севиљског хвалисавца Фигара, у Севиљском бер- 
берину, Н. Цвејић, носилац трагичних, драматичних и карактерних улога 
баритонског фаха, сада је тумачио лик разигран, живахан.33 Још једно 
гостовање Н. Цвејића, крајем 1939. у Балу под маскама (Ренато), потврдило 
је његове високе вредности. Критичар М. Милојевић открива једну нову 
димензију у техници певања Н. Цвејића. Наиме, он је задивљен умећем 
Н. Цвејића, певача светске репутације, који је Рената остварио изван- 
редном економијом гласа, али је његов Ренато био сугестиван, драмски 
и психолошки савршено обрађен. Он је био истински несрећни Ренато. 
Дон Жуана је Н. Цвејић певао на београдској сцени у два маха, 1930. 
године и 1939, у обновљеној представи, новој режији, Мирка Полича и 
новој опреми. И у овој улози, каже критичар М. Милојевић,34 Н. Цвејић, 
је до „танчина” осетио судбину Дон Жуана. Дон Жуан Н. Цвејића, 
одликовао се лепотом израза и лепотом глумачког става.
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Када је публициста Драгослав Адамовић, у једном интервјуу упитао Н. 
Цвејића: „Ко је на вас пресудно утицао и зашто”?,35 из свих одговора да 
се закључити да је то био Фјодор Шаљапин. Н. Цвејић је имао прилике 
да Шаљапина у три маха слуша у улози Бориса у прашкој Опери. Био је 
задивљен, па је причао касније: „Гледајући њега схватио сам шта значи 
бити прави мајстор сцене... Када се обуче, кад изађе пред публику, он је 
престајао да буде Фјодор Шаљапин, он је стварно постајао цар Борис 
Годунов...” Очигледно да је, спремајући ову ролу, касније, имао пред собом 
узор Ф. Шаљапина Београдска критика и публика одушевљено су про- 
пратиле ову велику креацију Н. Цвејића. По свој прилици, највише 
импресиониран, био је критичар „Правде” П. Стефановић: „Шта да пре 
поменемо из ове дивне радње г. Цвејића: магистрално драматско под- 
влачење контраста и психолошког дуплицитета цара који је одлучан 
самодржац и дирљиво нежан отац у исти мах, рафиновано „меца воче” у 
говорној мелодици Мусоргскове фразе, зналачко економисање средствима 
изражавања и рафинирано дозирање драматског потенцијала, демонијачку 
маску вука под православном круном и преображење тог орлушинастог 
лика у озарену топлину душе и очију болног, намученог родитеља, 
психолошко акцентовање сваког и најнезнатнијег детаља, трансформи- 
рање вокалног тембра према драматском гибању значења певане реченице 
или шта још?”36

Више година касније, Н. Цвејић је у часопису „Позориште”37 писао о 
томе како је ову компликовану улогу Цара Бориса припремао за сцену. 
Без обзира на то што је Бориса певао још раније, пре рата и то са светским 
певачима као што су Шаљапин, Залевски, Бакланов и други, Н. Цвејић је 
како сам истиче, сматрао за потребно да сваку улогу коју обнавља студира 
изнова. Улога Бориса је то поготово захтевала Сваки од горе наведених 
певача саветовао је својевремено Н. Цвејића Бакланов је сматрао да певачи 
у опери морају бити художественици, као код Станиславског, и да се ни 
једна улога не може копирати него се мора доживети. Улога Бориса, не 
само што захтева високу певачку технику већ и дубоко проосећану реа- 
листичку глуму. И Н. Цвејић, попут Шаљапина, проучава историјску 
позадину, основну идеју драме, психолошке манифестације Бориса-човека. 
Н. Цвејић излаже даље у свом напису, што се певаног дела ове улоге тиче, 
да је он стао на гледиште, да сви тонови, чак и када изражавају афекат, 
буду обуздавани певачком формом, да не буду патетички рецитовани: „Чак 
и у потресној ’сцени халуцинације’, где музичко-декламациска форма 
фразе тражи г о в о р н и (парландо) облик, трудио сам се да строго 
сачувам ритам који је композитор прописао и да не паднем у грешку 
самовољног прерађивања рецитоване мелодиске контуре, тражећи тиме 
јевтине и лажне ефекте.” И у глумачком погледу каже даље Н. Цвејић, 
„трудио сам се да искрено осетим и истинито изнесем лик човека Бориса” 
... „У сцени смрти, у све три главне емоционалне фазе (избезумљеност, 
измучена достојанственост и душевно издизање у агонији) -  у свим тим 
фазама мога Бориса желео сам да се осети човек на издисају у души и 
телу, човек кажњен најтежом казном: пароксизмом душе.” И несумњиво,
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Борис Годунов остаје као једна од врхунских остварења Н. Цвејића. У 
сезони 1939/40. Н. Цвејић постаје стални члан Опере у Београду и 
остварује низ значајних улога, међу којима свакако треба истаћи Кнеза 
Игора у истоименој опери А. Бородина. Критичар П. Стефановић је у 
„Правди”,38 на свој импресионистички начин писао је о овој креацији Н. 
Цвејића „Наш нови члан у роду херојског баритона, крајње студиозно 
(је) обрадио епски широку вокалну ролу витешког Игора. Његова велика 
арија у огромном и бујном трећем чину, марљиво је издиференцирана 
према драмским налозима и упутствима самог текста.” Исти критичар, у 
истом листу од 7. VIII 1940. пише о креацији боемског сликара Марсела 
у Боемима. П. Стефановић закључује овако: „Г. Н. Цвејић је артист 
ванредно стабилан и личан. Он има увек, у сваком стварању, свој потез. 
Он има и бујну ширину скале на којој драматизира, артикулише, стили- 
зује, моделише ... унео је у улогу сликара Марсела своје сржи”.

Као стални члан Народног позоришта у Београду, од 1940. године, Н. 
Цвејић наставља с радом и за време окупације. Пред сам почетак рата, 
фебруара 1941. године, Н. Цвејић је тумачио лик Реље у Милошевој 
женидби (Вилин вео) Петра Коњовића. У току рата, у страном репертоару, 
он тумачи улоге из свог ранијег репертоара: Барнаба у Понкијелијевој 
Ђоконди, Грофа Томског и Плута у Пиковој дами Чајковског, Марсела у 
Боемима Ђ. Пучинија, Амонасра у Вердијевој Аиди, Тадеа и Тонија у 
Маскањијевим Пајацима, Фигара у Моцартовој Фигаровој женидби итд. 
Године 1942. (26. јануара) одржана је премијера Тоске, у новој режији, 
декору и костимима. Н. Цвејић се огледао и у овој позоришној дис- 
циплини. Представом је дириговао Јован Србуљ; сценографију је радио 
Миомир Денић, костиме Милица Бабић. Насловну улогу је тумачила 
примадона Бахрија Нури Хаџић, а Скарпију, лик из свог старог репертоара 
Никола Цвејић. Критичар „Новог времена” није се много задржавао на 
анализи већ познате улоге Н. Цвејића, Скарпији, сматрајући да овај 
циничан и хладан лик, одговара маркантној фигури Н. Цвејића и његовом 
звучном и драмски обојеном баритону. Критичар је више пажње посветио 
редитељском подухвату Н. Цвејића.39 По поменутом критичару, Н. Цвејић 
се трудио да дело испуни драмском акцијом, уз пуно сценских ефеката. 
Ове редитељске захтеве, у потпуности је пратио и у томе успео сценограф 
М. Денић, те је и ова представа Тоске била сценски уравнотежена.

После више од годину дана, Н. Цвејић се поново огледао на реди- 
тељском пољу. Овога пута то је био Вердијев Риголето, чија је премијера 
одржана 10. априла 1943. године. Насловну улогу, са којом је већ постизао 
велике успехе, тумачио је Н. Цвејић; представом је дириговао Херман 
Шредер к. г.; сценограф је и овога пута био М. Денић. Из једног приказа 
ове премијере,40 можемо да закључимо, да је Н. Цвејић могао да искористи 
своје огромно сценско искуство, које се очигледно није сводило само на 
отпевану улогу. Н. Цвејић је знао све да усклади: музику, текст, глуму, 
декор, костиме, осветљење, техничке ефекте. Све је то било у стилском 
складу, проживљено и у драмском напону. Он је доследно спроводио 
драмску радњу, од почетка до краја и одржао „музичко-драмски изражајни
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стил”. Мајсторски су спроведени покрети маса, драмски сукоби личности. 
Све је то спровођено у градацијама које су наметале и текст и музика Са 
визуелне стране, то је опет био један фини склад, који је постизан 
светлосним ефектима. И ова опера била је забележена као апсолутно 
успела Што се лика Риголета тиче, Н. Цвејић је и певачки и глумачки 
продубио овај лик, са драмском психологијом која раније није била 
уобичајена Његова сценска рутина омогућавала му је да овај лик креира 
пластично и сугестивно. Његов свеж и продоран глас пленио је публику. 
Успех представе је био потпун.

Помињући рад Н. Цвејића у окупацијском периоду, који се одвијао под 
околностима које су важиле и за друге чланове Народног позоришта, 
изнећемо садржину једног документа,41 који, нажалост, говори о суђењу 
овим уметницима Изнећемо документ у целости:

Министарсгво просвете Србије 
Одељење за науку, културу и уметпост 
IV. Бр. 1813 6. VI. 1945. год. Београд

Одлуком овог Министарства бр. 1665 од 29. маја 1945. год. установљена је 
Комисија која има да прегледа и утврди рад и држање за време окупације 
осам чланова опере у Београду. Ова Комисија прикупила је податке о раду 
и држању за време окупације поменутих лица па је доставила своје мишљење 
и извештај овом Министарству. Узимајући у разматрање и оцену извештај 
Комисије, Министарство просвеге Србије

О д л у ч и л о  је :
1) да се Олги Ољдекоп, Николи Цвејићу, Анити Мезетовој и Јовану 

Стефановићу-Курсули ускрати право на уметничку делатност од 20. октобра 
1944. до 1. јуна 1945 године.

2) да се Жарку Цвејићу, Бојки Константиновој, Зденки Зиковој и Станоју 
Јанковићу ускрати право на уметничку делатносг од 20. октобра 1944. г. до 
15. августа 1945 године.

3) да се сва напред наведена лица за своје држање и рад за време окупације 
јавно укоре пред целим ансамблом Народног позоришта у Београду.”

Онога момента, када се Н. Цвејић вратио позоришту, наставио је с 
радом, и с пословима које је искључиво радио целог свог живота У сезони 
1944/45, режирао је Леонкавапове Пајаце, чија је премијера изведена 7. Ш 
1945. Представом је дириговао Стеван Христић, сценографију је израдио ’ 
Ананије Вербицки, а костиме Милица Бабић. Само после девет дана, 
уследила је премијера Пучинијевих Боема, коју је режирао Н. Цвејић, 
сценографију је израдио М. Денић, а костиме М. Бабић. Три месеца 
касније режирао је Сметанину Продану невесту. Опером је дириговао 
Оскар Данон, сценографију је израдио Јован Крижек, а костиме М. Бабић. 
Критичар „Политике”, Б. Драгутиновић,42 сматрао је да је концепција 
режије Н. Цвејића израсла из духа Сметанине музике. У првом плану 
истицала се студиозност и логика Н. Цвејића, као и изванредно познавање 
сцене. Сцене у опери биле су изванредно повезане, а карактери пластично 
обрађени. И опет, само три месеца касније, Н. Цвејић, режира Росинијевог 
Севиљског берберина, чија је премијера одржана 15. IX 1945. године.
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Отац Николе Цвејића, Влада, шумар Мајка Николе Цвејића, Персида Цвејић
по заиимању

Земунска Реална гимназија, коју је похађао Н. Цвејић, 1908. године



У улози Отокара у  Чаробном стрелцу 
К. М. Вебера. Љубљана 1923/24.

Никола Цвејић у својој четрнаестој години, 
када је први пут слушао оперу Чежња 

у којој је певао познати београдски певач 
Жарко Савић, 1910. го д и н е--------^

Н. Цвејић у Бјеловару са ученицима, стоји 
трећи с лева, 1912. године





У улози Амонасра у А и д и  Ђ. Вердија. Љубљана 1923/24.



Н. Цвејић у улози Николе Шубића Зрињског у истоименој опери И. Зајца.
Загреб 1929. године



Н. Цвејић као Ханс Сакс у Вагнеровим 
Мајсторима певачима. Загреб 

1929. године

У улози Амфортаса у Вагнеровом 
Парсифалу. Брно 1931/32.



Спољашњи изглед позоришне зграде у  Брну, Чехословачка, у  којој је Н. Цвејић провео 
пуну деценију као стални члан између 1930. и 1940. године

Унутрашњи изглед позоришне зграде у  Брну



„Господину Николи Цвејићу за успомену од Ф. Шаљапина, 1932, Брно.”



а р о д н о §? позоришт?Г
у Ееог&адо

Дневна претстава Код Споменика
Г о с г о л о љ е  г . Н и к о л с  Ц п е /ш Н а

У  кедељу, ‘29 октобра 19:59 године 

(128 пут)

ФАУСТ
Опера у пгт чивова (ссд»» сликв)

МуткЈГ аааисао Шарл Гуно. Тексг, оо Г«теу, и«пмс»ан 
Миш«.1 Карс и Жил Бгрбие. Преиеа П. К.

Лиригевт г, Матачић
Л И Ц А

Докгор Фауег г. И»ић
Мефисто . г. Н. ЦвејиН, к. г.
Валгитив . г. Ксд»цно
Вагеер г. Г1оиориш»ц
Маргарета . Н)а ПаиН
СиЛел . . гђ« Илић
Марта . • гад Горска

Сред№и пек Немачха ,ј

Валпургиска ноћ
Б А Л Е Т

Кол«-сиикои0, Полоискз, Сгсфававић, ... 
«‘>ш.фШуиииосв, Торбицз, Иоробјеаа,

ТГе Н Т' М Е С Т А
ПАРТЕР П*>ВА ГАЛЕРША ДРУГА ГАЛЕРИЈА ТРЕЋА ГАЛЕРИЈА

«  , . . дии 120 Ложа . . дви. 120 Ложа . дпн. 60 Балкон .................. аин 8
ел>« I ред ,  30 Фотсља балков . 30 Фотеља у балк .  М С ед и ш те ....................  5
еља11 рез . 25 Фотељи I р?а 25 Седиште I ред , 12 Сгајан»е . . . . .  3
«ите . 16 Фотеља И . 12 Седиште 1! ред . 8 Задња галерија . „ 5

Уа улаииицу се олаН* тавса зз  Центрзлаи ш ш о н  фаад ,Улруже«.з глумвца 
Поиедељвк, 30 октобра: ТРУ5АДУР .Мјгии? у 0.3 Ј 'ш ш . — 1и»е « .  г. од 5 до Ч д с помастицама

Фауст Ш. Гуноа Народно позориште, Београд. 
Гостовање Н. Цвејића (Мефисто). 29. октобар 

1939. године.

Н. Цвејић као Мефисто у Фаусту 
Ш. Гуноа. Брно 1931/32.



Спољашњи изглед Националног театра у Копенхагену у  коме је 1933. гостовао Н. Цвејић

КС1;  ]1Ј СОБ1АУ13К С Е N Е К А I  К О N б \Ј I  АТ
1 К 0  В Е1Ч Н АУ N
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б / е п  / с г Јр о л / е г  г / с .̂ е  / у у г е ^ с & а а г г .у е / г
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/е /г м ^ е /с р е  I. А ''/1 !.,'"/ 7'?/Ј'е.
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Позивница Генералног југословенског конзулата и данског вице конзула (Копенхаген)
на концерат Николе Цвејића



Зинка Кунц као Тоска и Н. Цвејић као Скарпија у  Прагу, 1935.



Н. Цвејић као Телрамунд у Вагнеровом 
Л оеигрину. Брно 1932/33.



Н. Цвејић у Пајацима на гостовању у Копенхагену, 6. фебруара 1933. године



Н А Р О Д Н О Ф  П080РИШТЕ
V ВРОГРДА^___________________________

Вемерша претстав а  З г р а д а  на Тргу Репубдние

Г Е О Р 1 Н  И Е ..1 Е В ,  п р в а х  С о ф н с л е  о и & р е , к а о  г о с т

У суботу, '2  мвјб 1948 гоц?не 
(ОРПИ ПУТ)

Борис Годунов
Мзпшчм ар»ш» у 8 • >-.•.•«/ и р с ш  Модеет Пегровкч Муевргски
1«кст «:? д V  С 1»>-ан*ч 1!г>ввв» 8 . Жкнојнноопћ 

Рсавгел Јосни Кулуиуи!. ЈШ *Ш  Крешиивр Бараиоии!.
Л К Ц А.

борие Годумов . Нгнела Цзсјић
Ф*оаор , ј,^. Слфкј* Спикави!)
Кгеииј« | , Зл ј>» Сееврдић
Кеевијииа а»зџ™ Еапчтјз Пивгероввк
Киез >|ју;г-.п Дрв|*уши Лего<м»к
Пиие«, даонвсаа . (ф»мк«и> Павшчии
Д имтм}- Сач '>'■ »еп . . Гсоргн В«леа, к. г.
Мериав, кНв *о|»'!дс сд С*««ошфа Заеви« ЗШжОва
2 * * 1" 1 } гјцгђпш' гиитипт:' Жзрка Цесјаћ

јуродхии Никола Јшршћ
Никигк-; Ммрослм Чавгалоиић
Ириегм . . Миросде* Чскгмогаћ

' Шчмммши ........................................Др»гум» ШиковиН
Сдм ом  в»ј*р - ■ . Др*го Стари
ХрувЈЧо« Живојив Мивомммвик
Јеаунг Леииак* . . . .  Д рлуп  « Ниикоиик 
Јмуит Чирвиковекв . Ивзн Мургашки
Н«род . Члавов« оперског хорк

Бојарв, доШк сгр«лав. војИИШ: војшш  изеивНв » а а м в м .  хације

Дскор Влиди» ј>р<> - ; ...... . ВиЛић-ЈовановиН
Хорове свреви Ми и>< > ; ивлет еиреавла Ј«ленк 8 ф
_________  -‘- У  а,’-: и |1'’ !Л:| Шџиш  Дра.-у .-икови!-
' а  I. Н К " V  г Т Г -'.......

ПАРТШ- • >•*,«.,Ч.|А ;ј ! АЛћРМјА Ш ГАЈШРИЈА
Двш> ,;•<  -Оа Ло -п. К05 Вллко« ,  . . 1 1
ФОХ«иМ I р«Д. МЈ >.<1 ■■ј  .. П ! Фотеам* ?1 СеДМШТе.  ■ . Зв
♦вМ М  5! РЈ» !».! ФС-П.-«- : •> •. 31 Ш «кне 1рса. Н  Стајвље .  . . 26
С е а и а т  . <• . ' - ‘ *, с ,!» е -  >' Јвди^ га«*рв)н 36

« е т! у -г .; » . к ■: ц с у р е •, у » *т'» > е г а џ д ? р о б а  _____________

П очитм  тачио  ■. часона С зрш етак око 24 часа

Борис Г одуиов  М. П. Мусоргског. 
Премијера Народног позоришта у Београду 

22. мај 1948. Георги Белев к. г, првак 
софијске опере у улози Димитрија Самозван] 

Н. Цвејић у насловној улози

У улози Бориса Годуновог у истоименој 
опери М. П. Мусоргског. Београд, 1948.



у  улози Бориса Годуновог у истоименој 
опери М. П. Мусоргског. Београд, 1948.

У улози Бориса Годуновог у  истоименој 
опери М. П. Мусоргског. Београд, 1948.



НАРОДЛО^ ПОЗОРИШТЕ
Л’ Б Е О Г Р А Д У

Зечерња претстава Код Споменима

'ђа Звнка Мнлавов-Кунц, и г. г. Ннкола Цвејнћ и Душан ЂорђевнЉ, к. г. 

У  п о н е д е љ а к , 2 6  јуна 1 9 3 9  го д и и е  

(11 пут)

АНДРЕ ШЕНИЕ

А н д р е  Ш еније  Ђ. Круна.
Три госта: Зинка Кунц-Миланов, Никола Цвејић и 

Душан Ђорђевић у Народном позоришту у  Београду,
26. јун 1939. године

јЕН..

ц  «: II ч  м  I: г  г А

Почетак тачно у а  часова увече

н а р о д н о ^  п о з о р и ш т е
» Ваограду____________

Варврња претстааа Код Споменина
У суботу, 10 априла 1943 гопине

(ПрНН 11УТ)

РИГОЛЕТО
Омрз у четри чич«. Муанку мшсао Тјуа

11 Е Н К М Е С Т А

У  улози Дон Ж уана у истоименој Моцартовој 
опери. Народно позориште, Београд, 1939.

у 17, Риголето Ђ. Вердија. Премијера 10. април 1943-
Н. Цвејић редител, и тумач насловне улоге



Представом је дириговао Предраг Милошевић, сценографију је радио 
Владимир Жедрински, а костиме М. Бабић. Критичар Б. Драгутиновић,43 
прогласио је комплетну представу веома успелом, у којој су успешно 
сарађивали диригент и редитељ уз, такође, изврсну сарадњу изванредно 
одабрано.г ансамбла, који је био састављен од протагониста. Месец дана 
касније Н. Цвејић режира Маснеовог Вертера (октобра).44 У овој тешкој 
и компликованој психолошкој драми, редитељ, Н. Цвејић, умео је да 
створи спољашње услове за развој унутрашње драме која се одиграва у 
сценама с главним личностима. С друге стране, уз помоћ глумачког 
преживљавања и уз помоћ музике, успео је да ту душевну драму приближи 
гледаоцима. Почетком 1946. године, Н. Цвејић, режира Вердијевог Ри- 
голета. Премијера је одржана 14. I 1946. године.Представом је дириговао 
Предраг Милошевић, сценографију је израдио М. Денић, а костими су 
донети из Народног Казалишта у Загребу. Насловну улогу је тумачио Н. 
Цвејић. Као и у раније поменутим операма, које је режирао, карактери 
главних ликова били су рељефно дати. Његов Риголето био је „дубока, 
човечанска креација Риголета прожета топлином израза, потресним тра- 
гичним акцентима”. Д’Алберова музичка драма У долини, стављена је као 
девета премијера у сезони 1945/46, 27. IV 1946. године, у режији Н. Цвејића, 
за коју је сценографију израдио Ј. Крижек, а костиме М. Бабић. Сажета 
критика Марка Тајчевића,45 потврдила је и овога пута рутину и мај- 
сторство редитеља Н. Цвејића: „... Режија Николе Цвејића остварила је у 
драми карактеристике лица, психолошки убедљиву глуму солиста и дала 
представи потребну драмску атмос-феру”.

Режија Бородиновог Кнеза Игора, последњој премијери у овој сезони, 
опет је поверена Н. Цвејићу (27. VI 1946). Опером је дириговао О. Данон; 
сценографију је израдио А. Вербицки, а костиме М. Бабић. У „Нашој 
књижевности” бр. 8 из 1946. критичар је сажето закључио: Редитељ
Никола Цвејић показао је у овој представи до сада највећи домет својих 
редитељских способности. Оперу је режијски поставио живо, снажно, 
рељефно и убедљиво”.

У овој, послератној ударној фази рада позоришта, када је Драма у прве 
две сезоне, 1944/45. и 1945/46, имала двадесет премијера, Опера је имала 
четрнаест, што је замашан број за ову грану уметности, поготову када се 
зна под којим условима се радило у првим годинама после рата Исто 
тако треба истаћи да је у овим годинама, баш Н. Цвејић преузео на себе 
веома тешке задатке -  режију и носеће роле у операма. Потребно је 
подвући и то да је, од поменутих четрнаест оперских премијера, Н. Цвејић 
режирао седам. Оне су све до једне имале веома много успеха, враћале су 
сјај међуратној опери, враћале стару публику и васпитавале подмладак. У 
режијском послу Николу Цвејића, следећих сезона, заменио је редитељ 
Јосип Кулунџић.

У сезони 1946/47, Н. Цвејић гостује у Софији у операма Тоска, Кнез 
Игор, Борис Годунов. Софијски лист „Искуство”, закључио је између 
осталог да Н. Цвејић поседује „... глас снажан, звучан, одлично школован 
италијанском школом певања, велики сценски мајстор”. Године 1947. Н.
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Цвејић гостује у Загребу у операма Борис Годунов и Тоска. Загребачка 
критика је у „Народном листу”, од 27. новембра 1947. изрекла следећи суд 
о великој креацији Годунова: „Никола Цвејић је отпевао улогу Бориса на 
начин какав се већ давно у нас није чуо”. Године 1952. уследило је 
гостовање у Грацу (10. априла), у опери Тоска.

Стицајем околности Никола Цвејић је своја два најзначајнија јубилеја 
прославио у Београду и на нашој сцени -  тридесетогодишњи и педе- 
сетогодишњи. Оба јубилеја означавала су његов уметнички рад и његов 
педагошки рад, што није тако чест случај, а још ређе, да су оба оставила 
дубоки и значајан траг до данашњих дана. Ову чињеницу би требало 
можда посебно подвући, тим пре што тридесет година његовог ства- 
ралаштва нису биле везане искључиво за нашу сцену.

За свој јубилеј Н. Цвејић је одабрао Хофманове приче Жака Офенбаха. 
Тумачио је четвороструку улогу: саветника Линдорфа, Копелиуса, Да- 
пертута и доктора Миракла. Показало се да је Н. Цвејић направио одличан 
избор, баш злокобну и мистичну фигуру која се провлачи кроз поменуте 
ликове. Кроз ове ликове он је могао да покаже своје изузетне способности 
глумачке трансформације, да искаже све нити мајестетичног и демо- 
нијачког које носе ови ликови. Дакле, још једном се потврдило велико 
искуство нашег уметника, што је у свом приказу сажето исказао критичар 
„Борбе”, Михајло Вукдраговић:46 „Заокруженом, висококвалитетном креа- 
цијом обележио је Никола Цвејић, као Линдорф, Копелијус, Дапертуто и 
доктор Миракл, тридесетогодишњицу уметничког рада. Његове креације 
ових тајанствених и мрачних личности биле су највећи сценски домет 
представе”. У овој, јубиларној представи, као носиоци осталих улога, 
појавили су се Стјепан Андрашевић као Хофман; Нада Штерле као 
Олимпија; Злата Сесардић као Ђулијета; Аница Ђорђевић као Антонија 
и Бранко Пивнички као Креспел. Представу је режирао Ј. Кулунџић, декор 
је израђен према нацртима М. Денића, а костиме је креирала М. Бабић. 
Представом је дириговао Предраг Милошевић. У оквиру ове прославе, Н. 
Цвејић је 22. јануара 1953. године гостовао у Новом Саду са улогом 
Скарпија у Тоски. Исте године (21. јула), Н. Цвејић је склопио уговор са 
новосадском опером о хонорарном ангажману, са обавезом да у току сезоне 
1953/54. пева у двадесет представа.

Јубилеј је прослављен на начин који је овако велики уметник и 
заслужио, о чему сведоче бројни написи у штампи, бројне честитке и 
признања. Једно лепо признање, честитајући јубилеј, исказао је Н. Цве- 
јићу композитор Миховил Логар.47

„Драги и вољени Никола
У том твом величанственом путу уметника у коме је свако -  готово, од 

нас композитора по твом благонаклоном нахођењу суделовао -  видим путоказ 
и светли пример -  редак у историји чак, са којим се поносимо.

Пуно лепих жеља и још дугог, дугог рада поводом гвог јубилеја жели 
Твој Миховил Логар

Београд 16.1 1953.”
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Године 1953, после јубилеја, Н. Цвејић је поступно почео да напушта 
сцену. Желео је да своје искуство и знање пренесе будућим генерацијама 
Педагошки рад га је увек интересовао, и у ово време он је већ био 
професор на Музичкој академији и хонорарни члан Народног позоришта 
у Београду. У једном интервјуу у „Политици”,48 Н. Цвејић је изјавио: 
„Педагошки рад ме је увек привлачио ... Завршавајући једну каријеру, 
продужићу другу ... Наставничком позиву пришао сам са истим ум- 
етничким жаром као и оперској сцени, јер знам шта он значи за солидну 
и дугу певачку каријеру.”

Сценски ораторијум, Горски вијенац, у два дела, пет слика, за који су 
либрето израдили глумац Радомир Плаовић и композитор Никола Хер- 
цигоња, по П. П. Његошу, музику компоновао Н. Херцигоња, премијерно 
је дат 1. октобра 1957. године. Оперу је режирао Р. Плаовић, диригент је 
био 0. Данон, а сценографију је израдио М. Денић, костиме М. Бабић. 
Владику Данила тумачио је Н. Цвејић. Овом приликом нећемо цитирати 
многобројне критике, али ћемо у целости навести писмо композитора Н. 
Херцигоње.49

„Драги друже Никола!
Много и искрсно сам Ти захвалан за одличну умјетничку интерпретацију 

лика Владике Данила у мом сценском ораторијуму.
Поред тога што сам доживио да ми се испуни жеља да са сцене чујем 

овако одлично изведену партију Владике Данила, лика, који ми је, откако 
сам почео да радим на Горском вијенцу, био необично драг, морам Ти овдје 
одати још нешто: још као дјечак, слушајући у загребачкој опери Твог Шак- 
ловитог, Твог Холанђанина, Бориса, слушајући са дивљеЈБем и страхопош- 
товањем, носио сам потајно у себи жељу за тим да једном и сам компонујем 
оперу. Била је то смјела жеља, али никад тако смјела као испуњење њене 
реализације -  гдје сам доживио да у тој опери пјева и онај бојар Шакловити 
из загребачких извођења Хованшчине...

Драги Никола! Хвала Ти на овој Твојој умјетничкој реализацији и поновно 
-  на оним умјетничким доживљајима из оног времена када сам са галерије 
задивљено слушао Мусоргскога и Вагнера!

Велика Ти хвала!
Твој Никола Херцигоња

Композитор Н. Херцигоња сећао се Хованшчине још из давних загре- 
бачких дана, када је Н. Цвејић сакупљао своје младалачке ловорике. Много 
касније, године 1954. и 1955, Н. Цвејић је задивљавао београдску и париску 
сцену. Приликом гостовања у Паризу, с опером Хованшчина, маја 1956, 
париски лист Мопс1е”, у приказу критичара Кепе ОитебпП-а, објавио 
је између осталих похвала, које су се односиле не само на комплетно 
извођење ове опере и поједине солисте, следећу веома афирмативну оцену 
креације нашег уметника: „Н. Цвејић изванредан Ховански, обдарен 
моћним гласом, савршен трагичар”. Критичар париског часописа „1x5 
1еигеб Ггап$а15еб”, Н. Јоигс1ап Могћап§е,50 говори о Н. Цвејићу као о „звезди” 
београдске трупе: „Његов глас и отмено држање су величанствени”.
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Никола Цвејић се у пуном сјају повукао са сцене, када је још могао да 
креира велике роле. Дакле, и после четрдесет година стваралаштва он је 
био у пуној форми, али је одабрао баш тај критични тренутак када ће као 
оперски педагог створити нове оперске снаге, које су у том тренутку биле 
неопходне нашем позоришту, нашој опери. Његов последњи наступ био 
је у опери Аида у улози Амонасра, 10. марта 1962. године. Овом улогом 
опростио се од београдске публике, улогом којом је почео да осваја 
љубљанску публику 1923. (9. октобра), потом загребачку, публику у Брну, 
београдску, бечку, прашку и публику у Братислави.51 Иако је Н. Цвејић 
још од 1946. године професор Музичке академије у Београду, он се од 
1962. посвећује само овом позиву и као редовни професор одлази у пензију 
1. октобра 1970. године.

Његов дугогодишњи рад и уметничко стваралаштво били су награ- 
ђивани признањима и одликовањима домаћим и иностраним : Награда 
Владе Народне Републике Србије 7. VII 1948, за улогу Бориса Годунова у 
истоименој опери; Награда Владе Федеративне Народне Републике Ју- 
гославије за улогу Бориса Годунова, 1949; Награда Савеза композитора 
Југославије за популаризацију дела југословенских композитора, 1957. 
године; Награда Савеза композитора Србије поводом педесетогодишњице 
уметничког и педагошког рада, 1970. године; Орден рада П реда Пре- 
зидијума Народне скупштине ФНРЈ, 1949. године; Орден рада са црвеном 
заставом Председника СФРЈ, 1966. године.

Марта месеца, 1970. Н. Цвејић прославља педесетогодишњи, златни 
јубилеј уметничког рада Прославља га у Београду. Из писма Петра 
Коњовића52 сазнајемо да је на иницијативу професора Музичке академије 
донета одлука да се јубилеј прослави 9. априла 1970. године. П. Коњовић 
пише своме колеги Н. Цвејићу, топло колегијално писмо, онемогућен да 
присуствује овом свечаном чину (исте године 2. октобра П. Коњовић је 
умро у Београду):

„Како, на жалост, не могу лично да узмем учешћа у тој свечаности, и да 
Вас, као стари пријатељ и, у нашим уметничким остварењима, дугогодишњи 
сарадник, топло загрлим, упућујем Вам ово неколико речи диктованих мно- 
гим живим и радосним сећањима.

Дуго ми, например, племенити стари Хубад, -  ванредан организатор му- 
зичког живота у нашој Љубљани, и широм Словеније, -  није могао да 
опрости, што сам му, као шефу опере -  отео -  у својству загребачког колеге, 
у исти мах три младе изврсне оперске снаге: бриљантну Зденку Зикову, 
Шименца и -  Вас, као солисте за оперу Хрватског Нар. Казалишта у Загребу.

Ви сте, ванредном певачком интерпретацијом и глумом, узели учешћа у 
неколико мојих опера: (Као Реља у Женидби Милошсвој; -  као Митке, па 
касније Хаџи Тома у Коштани; -  као Максим Црнојевић у Лазином и мом 
Кнезу од Зете) у разним временима и местима. О 'великом репертоару’ да не 
говорим...

Сећате ли се свога Митка у Гавелиној и Халабалиној Коштани у Брну? 
(наш заједнички снимак под Јаначковом бистом у тамошњем театру, вазда 
ми је драг спомен на те дивне и значајне дане).”
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У потпису уз срдачне честитке „остајем свагдашњи Ваш Петар Ко- 
њовић.” Писмо је написано у Београду 7. априла 1970, Н. Цвејић је 
одговорио свом учитељу 12. априла:

„Поштовани и драги господине Коњовићу,
... Увек се живо сећам и првих и каснијих Ваших драгоцених утицаја на 

моје уметничко рађање и развој. Мислим, да су се тада зачела, некад давно 
моја осећања поштовања и пријатељства према Вашој личности и Вашем 
изузетном музичком сгваралаштву.

И природно радећи наВашим ликовима у операма поновно сам и откривао 
све више и дубље Ваш садржај, који ме је чврсто везивао за Вас и Ваша дела”.

После пензионисања Н. Цвејић повукао се у Нови Сад. „Задовољан што 
овде време није везано у чворове, него протиче паметно... кад је вечност 
широка, мирна и поуздана. Кад и време има времена” -  записао је после 
једног интервјуа песник Мирослав Антић.53 Н. Цвејић повукао се од 
светлости позорнице да у кругу своје породице и лепим путовањима 
испуни заслужени одмор; повукао се да напише и сажме своја знања и 
искуства, у књизи о лепом певању; да све оно што је остало иза представа 
среди у пет дебелих књига, албума успомена, али и драгоценог материјала 
за истраживаче и писце будуће историје нашег музичког живота

Умро је у Новом Саду, у 91-ој години, 8. фебруара 1987. године.

Живот и стваралаштво Николе Цвејића -  Владина, иако нису везани 
искључиво за нашу средину, за Београд и београдску оперску сцену, 
утолико су значајнији, јер су оставили трага, не само у тадањој Југо- 
славији, већ и у Европи и на њеним релевантним оперским сценама. 
Несумњиво је, ипак, да је стваралаштво Николе Цвејића било најпло- 
доносније у Београду, за који је у почетку своје каријере увек налазио 
времена, у који је радо долазио и увек радо приман, у прво време као 
гост,а касније и као редован члан. Међутим, његов педагошки рад, оставио 
је најдубљи и најзначајнији траг, баш у Београду. Зиста је задивљујућа 
бројка његових ученика који су попут свога учитеља, наставили да уте- 
мељују нашу релативно младу музичку културу, да широм света покажу 
да и из малог „света” могу да никну горостаси. Током свих поменутих 
година класа соло-певања Николе Цвејића на Музичкој академији у 
Београду дала је велики број уметника: Олга Бручи, Владан Цвејић, 
Светозар Дракулић, Бранко Пивнички, Зорица Филиповић, Софија Стан- 
ковић, Мирко Хаднађев, Катица Којић, Зора Мојсиловић, Коста Трпков, 
Душан Поповић, Ћорђе Ђурђевић, Радмила Бакочевић, Јелена Јечменица, 
Даница Мастиловић, Милан Вукајловић, Бланка Данон, Оливера Миља- 
ковић, Велизар Максимовић, Радмила Тодоровска, Благоје Николовски, 
Љубомир Стефановић, Емилија Крстић, Даница Томковић, Гордана Јев- 
товић, Ђорђе Минов, Милан Фирфов, Катарина Ћирић, Владимир Јо- 
вановић, Предраг Протић итд. Признање његовом педагошком раду било 
је потврђено више пута, када је као члан жирија на многим Међународним 
такмичењима за младе певаче, учествовао на шеснаест конкурса у Европи
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и на једном у Рију. Педагошки рад био је други живот Николе Цвејића 
и њему се посвећивао свим својим бићем. Када су га упитали зашто се 
повукао са сцене у време када је још са великим успехом креирао велике 
улоге, Н. Цвејић је веома једноставно одговорио: „Било је тешко оп- 
ростити се од онога што је испуњавало цео мој живот. Мислим да сам 
осетио прави тренутак кад је требало то учинити. А онда, педагошки рад 
постао је временом исто толико важан део мог живота као некад певање. 
Многи сценски уметници сматрају, међутим, да 'морају да умру на сцени’. 
Ништа погрешније и мени несхватљивије! Смена генерација је неми- 
новна”.54 Колико је био од важности педагошки рад Николе Цвејића, 
приказао нам је Проф. Владимир Јовановић приређивач књиге Ниједан 
дан без певања, која садржи сва искуства и учења нашег великана оперске 
сцене.

Може се скоро поуздано рећи да су веома ретке биографије уметника 
које су од самог почетка па до краја тако успешне, без падова и уздизања, 
као што је уметничка биографија Николе Цвејића -  Владина. Било би 
тешко, можда и бесмислено, закључивати на крају, због чега је то тако 
било. Међутим, једно је сигурно, Никола Цвејић је био, како је то лепо, 
својевремено, казао Милан Грол, „богомдани” таленат. Исто је тако 
познато да је овај елеменат неопходан, али не и довољан, а чини се да је 
Никола Цвејић, још у младим данима, био итекако свестан баш те 
чињенице и да је то допринело његовом сталном успону. Његова стална 
жеља за усавршавањем и воља и снага да то спроводи до краја живота; 
његова гвоздена самодисциплина и, како је један критичар лепо приметио, 
његова „здрава амбиција”, чинили су његово дело успешним. У прилог 
свему овоме говоре прикази његових најранијих креација, које су оцењив- 
ане у суперлативу, уз извесне примедбе на недовољно изграђену глуму, 
али, које нису поколебале Н. Цвејића. Напротив, он је све чинио да своје 
креације доведе до савршенства, притом, како је и сам тврдио, верујући у 
добронамерност критике. И вероватно, што је својствено само правим 
уметницима, који слушају савете других, искуснијих, Н. Цвејић је био 
увек спреман да се коригује и стално учи. Н. Цвејић је био омиљен од 
стране публике, коју је добро и мудро ослушкивао, јер је она, за коју је 
он и стварао, била показатељ његових успеха или неуспеха.

Све његове креације биле су праве студије и са музичке и са глумачке 
тачке гледишта. Н. Цвејић располагао је великим дијапазоном могућ- 
ности, како у музичком, тако и у глумачком смислу. Он је био носилац 
трагичних, драматичних и карактерних улога баритонског фаха, али је 
исто тако веома успешно могао да тумачи живахан и разигран лик Фигара. 
Сви његови ликови били су проживљени, до танчина психолошки про- 
студирани, живи, сугестивни. Његови ликови су се одликовали дра- 
матском снагом и ефектношћу, увек погођеном, такође импресивном 
маском, коју је допуњавала, већ раније истицана, изванредно лепа сценска 
појава У једном од својих приказа, др. Милоје Милојевић је закључио да 
је Никола Цвејић „баритон од чисте расе”.
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Када се огледао у режији, долазиле су до изражаја све поменуте 
вредности Николе Цвејића. Његове режије биле су есенција његових 
сценских искустава, његовог музичког талента и музичког образовања, 
н.еговог изванредног осећања за стилско јединство. Све његове режије 
биле су убедљиве, снажне, рељефне и живе.

Име Николе Цвејића припада оном броју наших великана оперске 
сцене, који су у развоју и златним периодима између два рата и после 
рата били стубови наше Опере, именима које историја уписује златним 
словима у име лепоте музичко-сценског стваралаштва

Верослава ПЕТРОВИЋ

Н А П О М Е 11Е

1 Интервју II  Цвејића са М илош ем Јеф- 
тићем. Други програм Радио-Београда.

2 Аноним; Новости, 10. септембар 1919.
3 Види нап. бр. 1.
4 Аноним. Бизет. „Кармен”. Јутро, 12. IX

1922.
5 Јутро, 14. X 1923.
6 Аноним. Љ убљанска опера  Јутро, 14. XI

1923.
7 Види нап. бр. 1.
8 Чћ. Хрватски Живот, 27. VI 1925. Осијек
9 Н ови баритонист загребачке опере. Ју- 

тарњи лист, 20. IX 1925.
10 Аноним. Мапоп [лхсаш. Обзор, 25. I 1926.
11 Аноним. Самсон и  Далила. Обзор, 2. Ш 

1926.
12 Ак. П ољубац. Ријеч, 26. III 1926.
13 Кудејар. Новости, 22. VII 1926.
14 В(иктор) ,Н(овак). Гостовање г. Цвејића. 

Политика, 29. XI 1926.
15 Д. Гостовање г. Цвејића. Новости, 29. XI 

1926.
16 Б. Р. Правда, 2. XII 1926.
17 Шафранек-Кавић. /.а  ВоНете. Обзор, 29. 

XII 1927.

18 еф. ..Пикола Ш убић Зрињ ски”. Успјех г. 
Н иколе Ц вејића  Ријеч, 6. II 1928.

19 Аноним. Загребачке забаве. Концерат и  
плес А П Д  „Балкана”. Ријеч, 12. 1П 1928.

20 Аноним. В елики усп јех  баритона загре- 
бачке опере инг. Н иколе Ц вејића у  Пра- 
гу. Ријеч, 1. II 1930.

21 хрч. Г. Ц вејић на гостовању у  Чехо- 
словачкој. Ријеч, бр 6, 15. II 1930.

22 Др. К. К. К нез И гор  г. Н иколе Цвејића. 
Новости, 19. II 1930.

23 Аноним. Одлазак баритонисте Цвејића. 
Обзор, 30. VI 1930.

24 Аноним. Одлазак баритона г. Н иколе  
Ц вејића  Новости, 27. VI 1930.

25 Ли. Моравске лиду. Брно, 21. VII 1930.
26 П рви  југо сл о вен ск и  пјевач на данској 

опери. Новости, број 45, 14. П 1933.
27 Драгутиновић, Бранко. М узика у  земљи. 

Звук, април 1934. број 6, год. Ш, 230.
28 Манојловић, Коста. Време, 14. III 1934.
29 Драгутиновић, Бранко. М узика у  земљи. 

Звук, 1934, број 6, Год. III, 230.
30 Шарчевић, Жељко. П оруке ко је  живот 

значе. РТВ Новости, бр. 603, 1976.
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31 Милојевић, др Милоје, Никола Ш убић 
Зрињски. Политика, 3. VI 1939.

32 Стефановић, Павле. А н д р с  Ш еније. Пра- 
вда, 27. VI 1939.

33 Милојевић, др Милоје, С евиљски бер- 
берин. Политика, 25. IX 1939.

34 Милојевић, др Милоје, Моцартов „Дон  
Х уа н ” у  н о во ј реж ији и  опреми. По- 
литика, 6. XI 1939.

35 Адамовић, Д(рагослав). Шаљапин: мера и  
узор. Политика, 26. IX 1976.

36 Ст(ефановић), П(авле). П рва оперска  
представа сезоне. Правда, 2. ХП 1939.

37 Цвејић, Никола. Како сам замислио уло- 
г у  Бориса. Позориште, број 6, год I, јун
1948.

38 Стефановић, Павле. К нез И гор. Правда,
24. VI 1940.

39 Сотировић, Вл. „Тоска" у  ново ј режији. 
Ново време, 29. I 1942.

40 Б. 3. П. П ремијера„Риголет а” у  Београд- 
ској опери. Српски народ, 14, 14. IV 1943.

41 Овај докуменат се налази у  заоставш- 
тини Николе Цвејића у Музиколошком 
институту Српске академије наука,коју 
смо користили љубазношћу проф. Вла- 
димира Јовановића.

42 Д(рагутиновић), Б(ранко). Сметана. „Про- 
дана невеста”. Политика, 5. VII 1945.

43 Д(рагутиновић), Б(ранко). Росини: „Се- 
виљ ски  б ер б ер и н ”. Политика, 22. IX
1945.

44 Д (рагутиновић), Б(ранко). Масне: „Вер- 
тер”. Политиха, 26. X 1945.

45 Т(ајчевић), М^арко). Д ’А лбер: „ У  доли- 
н и ”. Глас, 30. IV 1946.

46 Вукдраговић, М (ихајло). Офенбахове 
„Хофманове при че”. Борба, 20. јануар 
1953.

47 Из заоставштине Н. Цвејића. Својина 
Музиколошког института САНУ.

48 Б(оснић), О(лга). Никола Ц вејић про- 
славља тридесет годи н а  уметничког ра- 
д а  Политика, 16. I 1953.

49 Заоставш гина Н. Цвејића. Музиколошки 
Институт САНУ.

50 /> .5 1е11ге$ Јгапдамех, N 0. 620 с!и 17. V аи 23.
V 1956.

51 Репертоар инг. Н. Цвејића, који је са- 
ставио сам уметник, комплетно је штам- 
пан у књизи Никола Цвејић Н и један  дан  
без певања, коју је приредио проф. Вла- 
димир Јовановић. Нови Сад, 1994. Ре- 
пертоар садржи следеће податке: назив 
представе, аутора-композитора, датум  
првог наступа, датум последњег наступа, 
укупан број наступа и гостовања у ин- 
остраним театрима.

52 Исто као под бројем 47.
53 Антић, Мирослав. Интервју са Н. Цве- 

јићем. Дневник, Нови Сад, 12. ХП 1975.
54 Стефановић, Влада. Никола Цвејић: Све  

жртвовати за уметност. Политика, 4. IV 
1970.
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Попис улога
(сачинио Никола Цвејић)

СЕЗОНА 1922/23.
Народно позориште, Љубљана
ЕСКАМИЉО. Ж. Бизе: Кармсн  
КАЈТИИА. Б. Сметана: Тајност 
СТАРАЦ. Л. Јаначек: Јенуфа 
СЕБАСТИАНО. ДАлбер: У  до л и н и  
ОТАЦ. Хампердинк: Ивица и  Марица 
ШАРПЛЕС. Ђ. Пучини: Мадам Батерфлај 
ОТОКАР. К. М. Вебер: Чаробни стрелац 
МИХА. Б. Сметана: П родана невеста

СЕЗОНА 1923/24.
АМОНАСРО. Ђ. Верди: А ида  
ЛОМИКАР. Коваровиц: П асје главе  
ЛЕВИ, ЗРИЊСКИ. И. Зајц: Никола Шубић 
Зрињски
АРХИЂАКОН. Шмит: Нотр Дам  
Ј1ЕСКО. Ђ. Пучини: М анон Леско 
ТОМСКИ. П. И. Чајковски: Пикова дама 
ФРЕДЕРИКО. Л. Делиб: Лакме 
СКАРПИА. Ђ. Пучини: Тоска

СЕЗОНА 1924/25.
ДОН ЖУАН. Моцарт: Д о н  Х уан
НИКО. Вилхар-Калски: Л опудска сиротица
ТОНИЈО. Р. Леонкавало: Комедијанти
ГРЈАЗНОЈ. Н. Р . Корсаков: Царска невеста
МИКЕЈТЕ. Ђ. Пучини: Плашт
АЛФИО. П. Маскањи: К авалерија рустикана
МАРСЕЈТ. Ђ. Пучини: Боеми

СЕЗОНА 1925/26. 
Загреб
(1. август 1925. до 1. августа 1930)
ВРХОВНИ СВЕШТЕНИК. Сен Санс: Самсон 
и  Далила

ПИНТОРОВИЋ БЕГ. Шафранек-Кавић: Ха- 
санагиница
АЈ1ФИО. П. Маскањи: К авалерија Рустикана 
ШАКЛОВИТИ. М. Мусоргски: Хованш чина 
ТОМАШ. Б. Сметана: П ољубац  
ГЈТАСНИК. Р. Вагнер: Л о ен гр и н

СЕЗОНА 1926/27.
ХОЈ1АНЂАНИН. Р. Вагнер: Холанђанин лу- 
талица
ЖЕРАР. У. Ђордано: А н д р е  Ш еније

СЕЗОНА 1927/28.
ЦОТТИ. Е. Кренек: Џ они свира
ЈАНУШ. Шафранек-Кавић: М едведградска
краљица

СЕЗОНА 1928/29.
ХАНС САКС. Р. Вагнер: Мајстори певачи

СЕЗОНА 1929/30.
ШВАНДА. Вајнбергер: Гајдаш  Шванда 
ИГОР. П. Бородин: К нез И гор

СЕЗОНА 1930/31.
(у овој сезони Н. Цвејић гостује у 
Прагу, Брну, Братислави, Бечу)
Опера у Брну од 1. септембра 1930. 
до 1. јануара 1940.
ГОЈЕН. Ј. Готовац: Морана
ФИГАРО. Ђ. Росини: Севиљски берберин
ГТРЕМИСЛ. 3. Фибиш: Шарка
ЕВГЕНИЈЕ ОЊЕГИН. П. И. Чајковски: Ев-
геније Оњегин
ЕСКАМИЉО. Ж. Бизе: Кармен  
ЖЕРАР. У. Ђордано: А н д р е  Ш еније
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СЕЗОНА 1931/32.
МЕФИСТО. Ш. Гуно: Фауст
БОРИС ГОДУНОВ. М. Мусоргски: БорисГо-
д у н о в
АМФОРТЛС. Р. Вагнер-.Парсифал 
КРАЉ. Б. Сметана: Далибор  
РЕНАТО. Ђ. Верди: Бал под маскама 
МИТКЕ. П. Коњовић: Коштаиа 
ЈУБА БИЈ1. Ј. Вајнбергер: П окер Флат

СЕЗОНА 1932/33.
Гостовања у Копенхагену, Стокхол- 
му, Ослу
ХРУДОШ. Б. Сметана: Либуш а  
ЈОХАИАН. Р. Штраус: Салома 
ГОВОРНИК. Моцарт: Чаробна фрула  
РИГОЈШТО. Ђ. Верди: Риголето 
ТЕЛРАМУНД. Р. Вагнер: Л о ен гри н  
ТОНИЈО. Р. Леонкавало: П ајаци

СЕЗОНА 1933/34.
Гостовања у Варшави и Београду
ДОН КАРЛОС. Ђ. Верди: Моћ судби не  
РИГОЈ1ЕТО. Ђ. Верди: Риголето 
БОРИС ГОДУНОВ. М. Мусоргски: Борис Го- 
д у н о в
МИХА. Б. Сметана: Продана невеста

СЕЗОНА 1934/35.
Брно
ЖЕРМОН. Ђ. Верди: Травијата 
ПИЗАРО. Беговен: Ф иделио

ПОЈАРОК. Н. Р. Корсаков: Н еви дљ и ви  град  
Китеж
ИСМЕН. А. Дворжак: Л рмида  
САВЕТНИК ЛИНДОРФ, ДАПЕРТУТО, ДР 
МИРАКЛ, КОПЕЈШЈУС. Ж. Офенбах: Хоф- 
манове приче

СЕЗОНА 1935/36.
ЈАГО. Ђ. Верди: Огело  
ОНДРЕЈ. Острчил: Х опзово крал,свстви 
ИСМЕН. А. Дворжак: А рм ида  
ЈАГО. Ђ. Верди: Отело (Загреб)
ПРОСПЕРО. 3. Фибих: Бура
БОРИС ТИМОФЕЈЕВИЧ ИЗМАЈЛОВ. Д. Шо-
стакович: Катарина Измајлова

СЕЗОНА 1936/37.
Гостовања у Прагу
ЦАР. И. Стравински: С лавуј 
ДОН ЖУАН. Јаначек: Мртви дом  
РИГОЈШТО. Ђ. Верди: Риголето

С езона 1937/38.
Гостовања у Прагу
КРАЉ. П. Хаас: Шарлатан 
МИТЈА. Ђерђински: Тихи Д о н  
РИГОЈШТО. Ђ. Верди: Риголето 
ТОКМАКОВ. Н. Ромски-Корсаков: Цар И ван  
Г розни

С езона 1938/39
БЕЛФАГОР. О. Респиги: Белфагор
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Попис улога
(сачињен из збирке плаката Музеја)

Б Е О Г Р А Д
СИЈ1ВИО. Р. Леонкавало: Пајаци  
ДМОНАСРО. Ђ. Верди: А ида  1926. к. г. 
РИГОЛЕТО. Ђ. Верди: Риголето, 1934, 1940, 
1943, 1946, 1949.
БАРОН СКАРПИЛ. Ђ. Пучини: Тоска, 1938. 
и 1939. к. г. , 1940, 1942-44;1945-5.
МЕФИСТО. Ш. Гуно: Фауст, 1938. и 1940. к. 
г. ;1950-54;1958.
РННАТО. Ђ. Верди: Бал под маскама, 1939. к. г. 
БОРИС ГОДУПОВ. М. Мусоргски: Борис Го- 
дунов, 1939. к. г. , 1940;1948, 1949, 1951, 1953. 
ДОН ЖУАН. Моцарт: Д о н  Жуан, 1939. к. г. 
;1940.
ЈАГО. Ђ. Верди: Отело, 1940.
ФИГАРО. Ђ. Росини: Ссвил,ски берберин,
1939. к. г. , 1940, 1942.
ШАРЛ ЖЕРАР. У. Ђордано: А н д р е  Ш еније,
1940.
БАРНАБА. А. Понкијели: Ђоконда, 1940, 1941. 
КНЕЗ ИГОР. П. Бородин: К нез И гор, 1940, 
1941;1946-50.
НИКОЛА ШУБИЋ ЗРИЊСКИ. И Зајц: Пи- 
кола Шубић Зрињски, 1940.
ГРОФ ТОМСКИ. П. И. Чајковски: Пикова 
Дама, 1940, 1941, 1947-49.
ПЛУТУС. П. И. Чајковски: Пикова Дама,
1940, 1941, 1947-49.
МАРСЕЛ. Ђ. Пучини: Чергарц 194044;1945-48.
ЖОРЖ ЖЕРМОН. Ђ. Верди: 'Гравијата, 1940. 
к. г.
АМОНАСРО. Ђ. Верди: Аида, 1941 ;1948, 
1949, 1952-54.
РЕЉА. П. Коњовић: М илош ева женидба.
1941,
ТАДЕО, ТОНИЈО. П. Маскањи: Пајаци, 1941,
1942, 1944, 1945.
ФИГАРО. Моцарт: Фигарова женидба, 1941-
1943, 1946.

АЛФИО. П. Маскањи: К авалерија рустикана,
1944, 1946, 1952, 1954, 1955.
ЕВГЕПИЈЕ ОЊЕГИН. П. И. Чајковски: Ев- 
ге н и је  Оњегин, 1946.
КНЕЗ ГАЛИЦКИ . П. Бородин: К нез Игор,
1946, 1947, 1950, 1955.
МАКСИМ. П. Коњовић: К нез од  Зете, 1946,
1947.
СЕБАСТИЈАНО. Е  Д Албер: У д о л и н и , 1946,
1947.
ИВАН СУСАЊИН. М. И. Глинка: И ван Су- 
сањин, 1947.
ДОН БАЗИЛИО. Ђ. Росини: С евиљ ски бер- 
б ер и ц  1948-50.
ЕСКАМИЉО. Ж . Бизе: Кармен, 1948, 1952, 
1953.
ВОДЕЊАК. А. Дворжак: Русалка, 1948. 
МАРКО. Ј. Готовац: Про с онога свијета, 
1949-51;1953, 1959.
СИМОН. Е. Волф-Ферари: Четири груби-  
јана, 1949.
ДОН Г1ИЗАРО. Бетовен: Фиделио, 1950.
МАЈОР РАДУЛОВИћ . К. Барановић: Нев- 
јеста о д  Цетин-града, 1951.
САВЕТПИК ЛИНДОРФ, ДАПЕРТУТО, ДР. 
МИРАКЛ, КОПЕЛИЈУС, Ж. Офенбах: Хоф- 
манове приче, 1953.
ВАСО. С. Христић: Сутон, 1954. 
ХОЛЛПЂАНИН. Р. Вагнер: Х оланђанин лу- 
талица, 1954.
ВЕЛИКИ ИНКВИЗИТОР. Ђ. Верди: Д он К ар- 
лос, 1955.
КНЕЗ ИВАН ХОВАНСКИ. М. Мусоргски: 
Хованшчина, 1955, 1956, 1957.
САВЛЕ ПРОКОФЈЕВИЧ ДИКОЈ. Л. Јаначек: 
Каћа Кабанова, 1956, 1957.
ВЛАДИКА ДАНИЛО. Н. Херцигоња: Горски  
вијенац, 1957, 1958.
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Списак експоната

ПЛАКАТИ

1. Глазбено -  драматско вече у  Хрватском 
шпортском друш тву Копривница, у Ко- 
привници на коме је Н. Цвејић певао 
Рубинштајнову Азру, 22. рујна 1917. го- 
дине.

2. Тоска Ђ. Пучинија. Гостовање Јана Кие- 
пуре (М. Каварадоси), Н. Цвејића (1>арон 
Скарпија), М. Ж алудове у насловној 
улози. Без датума. Чехословачка.

3. Велики оперски концерт инж. Ииколе 
Цвејића у  Народном позоришту у  Скоп- 
љу, 10. јуна 1937.

4. А н д р е  Ш енијв  Ђ. Бруна. Три госта: 
Зинка Кунц-Миланов, Никола Цвејић и 
Душан Ђорђевић у  Народном позори- 
ш ту у Београду, 26. јун 1939. године.

5. Пикова Дама П. И. Чајковског. Народно 
казалиште, Загреб. Н. Цвејић у  улози  
Томског к. г., 12. рујна 1939. године.

6. С евиљ ски берберин  Ђ. Росинија, На- 
родно позориште, Београд. Гостовање 
Бојке Константинове (Розина) и Н. Цве- 
јића (Фигаро), 24. септембар 1939. го- 
дине.

7. Фауст Ш. Гуноа. Народно позориште, 
Београд. Гостовање Н. Цвејића (Мефи- 
сто), 29. октобар 1939. године.

8. Д он  Ж уан  В. А. Моцарта у  Народном  
позоришту у Београду, обновљен као 
премијера. Н. Цвејић к. г. у насловној 
улози, 4. новембра 1939. године.

9. Ћоконда А. Понкиелија Премијера 10. 
новембра 1940. Н. Цвејић (Барнаба). На- 
родно позориште, Београд.

10. Риголето Ђ. Вердија. Премијера 10. ап- 
рил 1943. Н. Цвејић редитељ и тумач 
насловне улоге.

11. П родана невеста Б. Сметане. Премијера 
Народног позоришта у  Београду 27. ју- 
на 1945. године. Редитељ Н. Цвејић.

12. Риголето Ђ. Вердија. Премијера Нар- 
одног позоришта у  Београду 14. јануар

1946. године. Н.Цвејић редитељ пред- 
ставе и тумач насловне улоге.

13. У  Д оли н и  ДАлбера. Премијера Нар- 
одног позоришта у Београду, 27. април
1946. године. Представа спремл,ена у 
оквиру мајског такмичења за ударнике. 
Редитељ Н. Цвејић и тумач улоге Се- 
бастијана.

14. Борис Г одунов  М. П. Мусоргског. Хр- 
ватско народно казалиште, Загреб. Го- 
стовање Н. Цвејића у  насловној улози,
7. студеног 1947. године.

15. Тоска Ђ. Пучинија. Хрватско народно 
казалиште, Загреб. Гостовање Н. Цве- 
јића у  улози Барона Скарпије, 11. сту- 
деног 1947. године.

16. Иван Сусањ ин  М. И. Глинке. Народно 
позориште у  Београду, 19. април 1947. 
године. Н. Цвејић у насловној улози.

17. Русалка А. Дворжака. Народно позори- 
ште у  Београду, 11. април 1948. Н. Цве- 
јић у улози Водењака.

18. Борис Г о дун ов  М. П. Мусоргског. Пре- 
мијера Н ародног позоришта у Београ- 
ду, 22. мај 1948. Георги Белев к. г, првак 
софијске опере у  улози Димитрија Са- 
мозванца; Н. Цвејић у насловној улози.

19. С евиљски Б ербери н  Ђ. Росинија. Наро- 
дно позориште у Београду, 11. јул 1948. 
године. Н. Цвејић редитељ и тумач уло- 
ге Дон Базилија.

20. Еро с онога свијета Ј. Готовца. Народно 
позориште у  Београду. Реприза 1. март 
1949. године. Н. Цвејић у  улози Марка.

21. Тоска Ђ. Пучинија. Словенско народно 
гледалишче, Љубљана, 19. новембар
1949. године. Гостовање Н. Цвејића у 
улози Барона Скарпије.

22. Фауст Ш. Гуноа. Народно позориште, 
Београд. Премијера 28. јануар 1950. год- 
ине. Н. Цвејић у улози Мефиста.

23. Ф иделио  Л. В. Бетовена. Народно по- 
зориште у Београду. Премијера 23. сеп- 
тембар 1950. године. Н. Цвејић у  улози 
Дон Пизара.
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24 Кнез И гор  А. Бородина. Гостовање Опе- 
ре Народног позоришта , Београд у  
Хрватском народном казалишту, Заг- 
реб, 7. липња 1950. године. Н. Цвејић у 
насловној улози.

25. Тоска Ђ. Пучинија. Гостован.е Н. Цве- 
јића у Народном театру, Скопље, 1. ап- 
рила 1951. године.

26. Невјеста од Цетин-града К. Барановића. 
Народно позориште, Београд. Реприза 
16. мај 1951. године.

27. Хофманове приче  Ж . Офенбаха, Пре- 
мијера Народног позоришта, Београд,
16. јануар 1953. године. Н. Цвејић као 
тумач улога Копелијуса, Дапертута, др 
Миракла и Саветника Линдорфа.

28. Тоска Ђ. Пучинија. Народно позориш- 
те, Суботица. Премијера 21. новембар 
1953. године. Редитељ Никола Цвејић.

29. Холанђанин луталица Р. Вагнера. Нар- 
одно позориште у  Београду. Премијера
5. мај 1954. године. Никола Цвејић у  
улози Холанђанина.

30. Хованшчина М. Мусоргског. Народно 
позориште у Београду. Премијера 10. 
фебруар 1955. године. Н. Цвејић у улози 
Ивана Хованског.

31. Хованшчина. Г остов ањ е београдск е  
Опере у Паризу, Тћеа1ге КаИопа!, 1956. 
године.

32. Хованшчина. Гостовање Опере Народ- 
ног позоришта, Београд на Дубровач- 
ким љетљим играма, 18. августа 1958. 
године.

33. Тоска Ђ. Пучинија. Српско народно по- 
зориште, Нови Сад, 18. јуна 1959. годи- 
не. Гости: Даница Мастиловић у на- 
словној улози и Н. Цвејић као Барон 
Скарпија.

Ф О Т О Г Р А Ф И Ј Е

34. Отац Николе Цвејића, Влада, шумар по 
занимању.

35. Мајка Николе Цвејића, Персида Цвејић.
36. Изглед Добановаца, градић у  коме је Н. 

Цвејић провео део детињства
37. Земунска Реална гимназија, коју је по- 

хађао Н. Цвејић, 1908. године.
38. Никола Цвејић у својој четрнаестој го- 

дини, када је први пут слушао оперу 
Чежиа у  којој је певао познати бео- 
градски певач Жарко Савић, 1910. го- 
дине.

39. Н. Цвејић у Бјеловару са ученицима, 
стоји трећи с лева, 1912. године.

40. Никола Цвејић у Соколском друштву, 
1914. године.

41. Земунски парк с почетка века у  коме је  
Н. Цвејић учествовао као гимназијалац

у руш ењу споменика Фрање Јосифа, 
због чега је био ухапшен.

42. Н. Цвејић у  Параћину, у који је побегао 
после инцидента у  Земунском парку. У 
Параћину ради као радник у фабрици 
стакла, 1915. године.

43. Разредни групни портрет, после завр- 
ш ене Реалне гимназије у Вуковару, 
1918. године.

44. Професор певања Н. Цвејића Самарко у 
улози Фигара. Италија.

45. У улози Отокара у Чаробном стрелцу 
К. М. Вебера. Љубљана 1923/24.

46. У улози Амонасра у А и д и  Ђ. Вердија. 
Љубљана 1923/24.

47. У улози Архиђакона у Нотр Дам  Шмита. 
Љубљана 1923/24.

48. У улози Томског у  П иковој Дами  П. И. 
Чајковског. Љубљана 1923/24.

49. У улози Барона Скарпије у Тоски Ђ. 
Пучинија. Љубљана, 1924.

50. У улози Дон Ж уана у истоименој опери 
В. А Моцарта. Љ убљана 1924/25.

51. У улози Ника у Л опудској сиротици 
Вилхара. Љубљана 1924/ 25.

52. Никола Цвејић у Загребу, 1922. године. 
Записао на полеђини фотоса „дилеме”.

53. Приватни портрет Н. Цвејића, Загреб, 
1925. године.

54. У улози Ескамиља у Бизеовој опери 
Кармен. Загреб 1925. године.

55. У насловној улози Вагнерове опере Хо- 
ланђанин луталица. Загреб 1926/27.

56. Као Ж ерар у опери Ђ. Бруна А н д р е  
Ш еније. Загреб 1926/27. године.

57. Као Џони у  Кренековој опери Ц они  
свира. Загреб 1928. године

58. Три фотографије: Н. Цвејић у улози 
Николе Шубића Зрињског у истоименој 
опери И. Зајца. Загреб 1929. године.

59. Три фотографије: И. Цвејић као Ханс 
Сакс у  Вагнеровим Мајсторима певачи- 
ма. Загреб 1929. године.

69. Никола Цвејић као гост у улози Јага у 
Вердијевом Отелу. Загреб 1936. године.

61. Спољашњи изглед позоришне зграде у  
Брну, Чехословачка, у којој је Н. Цвејић 
провео пуну деценију као стални члан 
између 1930. и 1940. године.

62. Унутрашњи изглед позоришне зграде у 
Брну.

63. У улози Фигара у  Росинијевом Севиљ- 
ском берберину. Брно 1930/31.

64. Н. Цвејић као Ламингер у  Коваржо- 
вицевој опери П асје главе. Брно.

65. Н. Цвејић као Мефисто у Фаусту Ш. 
Гуноа. Брно 1931/32.

66. У улози Хрудош а у Сметаниној опери  
Либуша. Брно -  Праг 1932.
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67. Две фотографије Н. Цвејића: у улози 
Амфортаса у Вагнеровом Парсифалу. 
Брно 1931/32.

68. Сцена из опере Парсифал Р. Вагнера 
Брно, 1932.

69. „Господину Николи Цвејићу за успо- 
мену од Ф. Шаљапина, 1932, Брно.”

70. Н. Цвејић као Телрамунд у  Вагнеровом 
Л оенгрину. Брно 1932/33.

71. Никола Цвејић као Хрудош  у Смета- 
ниној опери Либуша. Брно 1932/33.

72. Н. Цвејић у улози Гајдаша Шванде у 
истоименој Вајнбергеровој опери, 1930.

73. Композитор Коштане, Петар Коњовић 
(седи) и Н. Цвејић у  костиму Митка кога 
је тумачио у  Брну.

74. У улози Жермона у опери Травијата. 
Брно 1934/35.

75. У улози Б. Т. Измајлова у Шостако- 
вичевој опери Катарина И змајлова  Бр- 
но 1935/36.

76. У улози Ж ерара у Ђордановој опери 
А н д р е  Ш еније. Брно 1936.

77. Н. Цвејић у улози Јага у Вердијевом 
Отелу. Брно 1935/36.

78. Као Амонасро у А и д и  Брно, 1939.
79. Н. Цвејић у опери Ћаво О. Респигиа. 

Брно, 1939.
80. У улози Фигара у Росинијевом Севиљ- 

ском берберину. Брно.
81. Спољашњи изглед Националног театра 

у Копенхагену у коме је 1933. гостовао 
Н. Цвејић.

82. Позивница Генералног југословенског 
конзулата и данског вице конзула (Ко- 
пенхаген) на концерат Николе Цвејића.

83. П. Цвејић у  Пајацима на гостовању у 
Копеихагену, 6. фебруара 1933. године.

84. Зинка Кунц као Тоска и Н. Цвејић као 
Скарпија у Прагу, 1935.

85. Н. Цвејић као Дон Ж уан у  истоименој 
Моцартовој опери са гостом из Метро- 
политен опере у  Њ ујорку Лудикаром, у  
Прагу 1938. године.

86. У улози Бориса Годуновог у истоиме- 
ној опери М. П. Мусоргског. Београд,
1948. (три фотографије).

87. Приватни портрет Николе Цвејића.
88. Приватни портрет Николе Цвејића.
89. Приватни портрет Ђуси Бјерлинга са 

посветом оперском колеги Николи Цве- 
јићу, у  Стокхолму 1954. године.

90. Н. Цвејић као Риголето у истоименој 
Вердијевој опери. Народно позориште, 
Београд, 1938.

91. У  улози Дон Ж уана у истоименој Мо- 
цартовој опери.Народно позориште, Бе- 
оград, 1939.

92. У насловној улози М оцартовог Д он  
Ж уана  и Милорад Јовановић као Ле- 
порело. Народно позориште, Београд,
1939.

93. У улози Амонасра у А и д и  Народно 
позориште у Београду, 1939.

94. У насловној улози Вердијевог Риголета. 
Народно позориште, Београд, 1943.

95. У насловној улози Бородиновог Кнеза  
Игора, у  Београду око 1940.

96. Н. Цвејић у  насловној улози Моцартове 
опере Д о н  Ж уан. Народно позориште, 
Београд, 1939/40.

97. Н. Цвејић као Марсел у Боемима (две 
фотографије). Народно позориште, Бео- 
град, 1940.

98. Н. Цвејић у  улози Мефиста у  Гуноовом  
Фаусту. Народно позориште у  Београду,
1940. (ш ест фотоса).

99. У улози Фигара у  Росинијевом Севиљ- 
ском берберину. Народно позориште , 
Београд, 1941/42.

100. Групни портрет тумача главних рола у 
М и лош евој ж енидби  П. Коњовића: с 
лева -  С. Малбашки, Н. Цвејић (Реља 
Крилатица), 3. Ђунђенац, Ј. Морозова, 
Ж . Цвејић, М. Јовановић. Народно по- 
зориште, Београд, 1941.

101. Н. Цвејић у улози Фигара у  Росинијевом 
Севиљском Берберину. Народно позо- 
риште, Београд, 1941/42.

102. У улози Риголета у  истоименој Вер- 
дијевој опери. Народно позориште, Бео- 
град, 1943.

103. Као Тадео (Тонијо) у  К авалери ји  рус- 
тикани П. Маскањија. Народно позо- 
риште, Београд, 1943.

104. Групни портрет тумача главних рола у  
ДАлберовој У  Долини. Н ародно позо- 
риште, Београд,1946.

105. У  улози Кнеза Игора у  истоименој опе- 
ри Бородина. Народно позориште, Бео- 
град,1946.

106. У улози Максима Црнојевића у опери 
К нез од Зете П. Коњовића. Народно 
позориште, Београд, 1946/47.

107. Никола Цвејић и Лаза Јовановић у  Ко- 
њовићевој опери К нез од Зете Народно 
позориште, Београд, 1946/47.

108. У улози Максима Црнојевића у Коњо- 
вићевој опери К нез од Зете Народно 
позориште, Београд, 1946.

109. Никола Цвејић у насловној улози Глин- 
кине опере Иван Сусањин. Народно по- 
зориште, Београд, 1947.

110. У улози Марка у  опери Ј. Готовца Еро 
с онога свијета. Народно позориште, 
Београд, 1949.
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111. Н. Цвејић као Дон Пизаро у Бетове- 
новом Ф иделију. Народно позориште , 
Београд, 1950.

112. Н. Цвејић као Мефисто у Гуноовом Фау- 
сту. Народно позориште, Београд, 1950.

113. У улози Мајора Радуловића у Барано- 
вићевој опери Певјеста од  Цетин-града 
Народно позориште, Београд, 1951.

114. У улози Бориса Годуиовог (7 фотоса -
4 из београдског периода и 3 из Брна). 
Народно позориште, Београд, 1951.

115. У улози Линдорфа у Офенбаховим Хоф- 
мановим причама Народно позориште, 
Београд. Прослава 30 година рада Н. 
Цвејића, 1953.

116. У улози др Миракла у Офенбаховим 
Хофмановим причама. Народно позори- 
ште, Београд. Прослава 30 година рада 
Н. Цвејића, 1953.

117. Као др Миракл у Офенбаховим Хоф- 
мановим причама. Народно позориште, 
Београд. Прослава 30 година рада Н. 
Цвејића, 1953.

118. У улози Копелијуса у Офенбаховим 
Хофмановим причама Народно позори- 
ште, Београд. Прослава 30 година рада 
Н. Цвејића, 1953.

119. Као Дапертуто у Офенбаховим Хофма- 
новим причама Народно позориште, 
Београд. Прослава 30 година рада Н. 
Цвејића, 1953.

120. Никола Цвејић, Милица Миладиновић, 
Душан Поповић, Мирослав Чангаловић 
и Драго Старц у Хованш чини  М. Му- 
соргског. Народно позориште, Београд, 
1955.

121. Сцена из Хованш чине  М. Мусоргског. 
Народно позориште у  Београду, 1955.

122. Сцена из Х ованш чине  М. Мусоргског. 
Народно позориште, Београд, 1955.

123. У улози Хованског у опери Хованшчи- 
на М. Мусоргског. Снимљено у Паризу 
приликом гостовања, 1956. године.

124 Сцена из опере Горски ви јенац  Николе 
Херцигоње. Народно позориште, Бео- 
град 1957/58. С лева: Драго Старц, Ни- 
кола Цвејић, члан хора ?

125. У улози Кнеза Данила у Горском ви- 
је н ц у  Н. Херцигоње. Народно позори- 
ште, Београд, 1957/58. (2 фотоса).

РАЗНИ ДОКУМЕНТИ
126. Диплома Ј о т ти б  МЈко!аиб Оејјс, ех Бо- 

ћапоуа ге§по бегћогит, Сгоа1агит е1 51о- 
\'ет ч и т  опитјич М т !т  т  Гаси11а1е аиго- 
потјсо -  ГогебСаП ћшиб итуегзкаИк рег- 
асИх ехатјшћиб^ие зШиб 1ћеоге1ЈС1б ех сИб-

сјрћшб Гогеб1а1Љиб п1е бирегаМб зесипс)ит- 
ГакиИаМб ешбЈет б(а1и1ит 1п§ета1ог "1п- 
гепјег" 1|1и1о огпаШб ез1. О а(ит т  2а§геђ 
сНе 3 . тепб1б тагиј аппј 1926.

127. Напис у  хрватским „Новостима” бр. 45. 
од 14. фебруара 1933. године поводом 
гостовања у Копенхагену.

128. Насловна страна чехословачког часопи- 
са „Диваделни лист” од 24. рујна 1931. 
Никола Цвејић у улози Бориса Году- 
новог.

129. Насловни лист чехословачког часописа 
„Диваделни лист” од 30. српња 1933. 
Цвејић у улози гајдаша Шванде у исто- 
именој Вајнбсргеровој опери.

130. Две сценске фотографије (фотокопије) 
из Вајнбергерове опере Гајдаш  Ш ванда

131. Насловна страна чехословачког часопи- 
са „Наш Розхлас,” 1940. Н. Цвејић у 
улози Јага.

132. Карикатура Н. Цвејића. Нечитак руко- 
пис аутора.

133. Карикатура Н. Цвејића у улози Сил- 
бершајна у Јесењим маневрима

134. Карикатура Н. Цвејића у улози Ж ерара 
у опери А н д р е  Ш еније.

135. Потврда Школе за уметничко певање у 
Милану, да је Н. Цвејић похађао ову 
школу и у ком периоду. У  потпису 
Марио Самарко, 15. маја 1928. Копија 
документа потиче из 1940. године.

136. Извештај Комисије Министарства про- 
свете Србије, о раду и држању за време 
окупације. Београд, 6. јуна 1945. године.

137. Писмо Николе Херцигоње упућено Н. 
Цвејићу поводом извођења Г орског ви- 
јенца.

138. Писмо Јакова Готовца упућено Н. Цве- 
јићу у коме га извештава да је за њега 
компоновао две песме Снаха Бана Ми- 
лоњића и Снаха А нђели ја  поводом 25-о 
годиш њег јубилеја.

139. Писмо Миховила Логара упућено Н. 
Цвејићу поводом јубилеја, 1953. године.

140. Уговор о хонорарном ангажману Н. 
Цвејића у Српско народно позориште, 
1953.

141. Уверење за стицање пензије II. Цвејића, 
проф. Музичке академије у  Београду, 
1970.

142. Писмо II. Цвејића упућено Петру Ко- 
њовићу у знак захвалности на честитки 
за јубилеј.

143. Последње писмо Петра Коњовића Ни- 
коли Цвејићу из 1970. године.

144. Захвалница др Драгутина Гостушког Н. 
Цвејићу за поклоњену заоставштину 
Музиколошком институту САНУ.
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цвејић као Риголето у  истоименој Вердијевој 
опери. Народно позориште, Београд, 1938.

улози Амонасра у Аиди. Народно позориште 
у Београду, 1939.

У Улози Дон Ж уана у истоименој Моцартовој 
опери. Народно позориште, Београд, 1939.



У улози Фигара у Росинијевом Севиљском  
берберину. Народно позориште, Београд, 1941/42.

У  насловној улози Бородиновог Кнеза Игора, 
у Београду око 1940.

У  улози Кнеза Игора у истоименој опери 
Бородина. Народно позориште, Београд,1946.



У улози Фигара у Росинијевом Севиљском берберину. Народно позориште, Београд,
1941/42.



У улози Риголета у  истоименој Вердијевој 
опери. Народно позориште, Београд, 1943.

У улози Марка у  опери Ј. Готовца Еро с оно1 
св и јет  Народно позориште, Београд, 1949.

Никола Цвејић у  насловној улози Глинкине 
опере И ван Сусањин. Народно позориште, 

Београд, 1947.



Н. Цвејић као Дон Пизаро у  Бетовеновом 
Фиделију. Народно позориште , Београд, 1950.



НАРОДНО *' ПОЗОРИШТЕ
V БЕОГРАДУ

Венврањ првтстава Зграда на Тргу Републике

V уторак, 1 марта «949 године 
(2 ГГ?Т)

Е Р О  С О Н О Г А  С В И ЈЕ Т А
Коинчнз опера у три 

Мушгј) и»пмс«о Јаков Готовац 
Редагељ Јоеиа Кудуадић Дмршмт Предраг Мшвмммк

М*рко, богвт« иљак, 
Док«. 1кСГОМ дрЈга *«ВЈ
иухш, Марком *Ни *» п[
М|&» (Еро)
Сииа, вл*«р
Ча6*вч« .

..
Амка Јглачвћ

Ллсксанлвр Млрамоиић 
Јоваи Е вмгормјсоаН 
Диана Кц>8шмН 
Ми.чи (тоимшЕиаК

Демој«, *гие, иокци. чоЉии, по>»рмие. трговпм. деш а осгал« сеос** саст 
Р»»«м привомегке оадгрзм «  у имој »цдашипа. иегд;' у  раммм Дмчаре, раие ј« 

г|р*1. ч*»' »з гуаау. друг* ««м: у жнму. трАи «ик т  дермеку

Сџла у бааету: !>ој»»а Перак * Алекиидар Добно
Стенк?р»ф; Стјвв* ћгаожаисш Косттш Милвмз Бав»
Хоров* свреимо Малаа БбјшЈаскм Салет с.речло 6;«»«

Освета^ле: Сожилкр Мочјш!)

О т к у п љ е в о

П очетак тачно у 2 0  часова С врш етак око 2 3  часа

Еро с  онога свијета Ј. Готовца. Народно 
позориште у Београду. Реприза 1. март
1949. године. Н. Цвејић у  улози Марка

Тоска Ђ. Пучинија. Народно позориште, 
Суботица. Премијера 21. новембар 1953. 

године. Редитељ Никола Цвејић

НАРОДНО ћ п п ч п  р ш п т р

Дневна претстава Код Споменика

(Премијера)

У  суОоту, 27 априла 1046 голине

П ретствви сп р еи љ ен п  у оквнру м оЈског т в к м и ч е њ а  3 8  у д д р н и к е
М4РИО Ш И .Ч И Н Ц  тенор, н а о  г о с т

У ДОЛИНИ
Музичка драма у два чина са прологом 

Текст по Гимери од Р. Лотара. Музика од Е. Д ’ А лбера  
Диригент: Д аворин Ж упан и ћ  ’ Редитељ: Н икола ЦвеЈнћ

Л  И  Ц  А :

Себастијано, богат поседник . Никола Цвејић
Томазо . . . . . .  Жарко Цвејић
Моручио, млинар ј .  . . Петар Обрадовић

У  Д оли н и  Д’Албера. Премијера Народног позоришта у  Београду, 27. април 1946. године. 
Представа спремљена у  оквиру мајског такмичења за ударнике.

Редитељ Н. Цвејић и тумач улоге Себастијана



Никола Цвејић у улози Бориса Годунова, НП Београд, 1951. године

Никола Цвејић у  улози Линдорфа у 
Офенбаховим Хофмановим причама 

Народно позориште, Београд 
1953. године



Приватни портрет Ћуси Бјерлинга са посветом оперском колеги Николи Цвејићу,
у Стокхолму 1954. године



у  улози Копелијуса у Офенбаховим 
Хофмановим причама. Народно позориште, 

Београд. Прослава 30 година рада 
Н. Цвејића, 1953.

У улози др Миракла у Офенбаховим 
Хофмановим причама. Народно позориште, 

Београд. Прослава 30 година рада
Н. Цвејића, 1953.

Као Дапертуто у  Офенбаховим Хофмановим  
причама. Народно позориште, Београд. 

Прослава 30 година рада Н. Цвејића, 1953.



М ак е д о н ск и  

Н А Р О Д Е Н  0  Т Е А Т А Р  
С ко п Је

СНШМИ-5Ј и у  |г.< Вксмм Ш

г& 11*Т

Гоетување на Никола Цвејик’ првак 
на Белгдраската опера

тоскд
Музичкл лрома вс три чина од Г а к о м о П г ч и и в  

Текст пп Л, СардУ о,\ И. Ииикл и Г. Глко.и -  Прсве.м Нгико Млркос

рр: Лимчтар К'остаро1* Сц«огр»ф: Томс Влалимировски

Ј« И Ц' А

иј» Тоог«. т ж т  ммкм • Јелеиа Томичи« -  Гапуи 
о К.мр»лоси. слккар Иетре Г.огдаиов-Кочко
» Скарпи|«, шсф К. пилици̂ .тв . НИКОПА ЦВЕЈИК
зе Аигелоти Стеваи Русјаков,р . . Коста Шупакопик
ет». подицијскн агент Боро Ацевски

ж,р _ ..........................  Јаиво Зембра
Еам тсмничвр Алсксаидар Миловановски
о_„о . . .  Епдокија Мелведова

Рим. иесец (уи* 1«оо родииа 
Корепетитори: Ладислав Папфи и Владимир Беи«

ВАСИЛ АТАНАС08

Почетик точио »о 20 ч.сот. Билегитг «с се прод.
ч«от. Цев« од 15 до«5 ,-у<и»ри

суфаер: 
КРУМ АРСОВ

Деаа до 7 годиви вс сс вуштазт ио те*т»рот.

У Б Е О Г Р А Д У

V среду, 16 маја 1951 године
(2  п у т )

НЕВЈЕСТА Ц ЦЕТ1Н-ГРАДА
Крешимира Барансвића 

аписао Марко Фотеа 
Диригеит: Крешимир Барановик

МилосааљеаиК
Еагеннја Пинтероанћ 
Анита Мезетова 
Станоје Ј|

кириј.ши, слуге, слушкнње, деаојке 
Дотађа се у Храатској Војиој Крајннн, око год. 1840.

Прва слнка у Цетииу, друга у Слуњу код Јурннића, трећа код начелннка М»та, четврта у Цетнау. 
Сценограф јоваи Крижек Костнин н иаске по кацрту Милице Бабић-Јовалмак
ПоиоКник редитеља Младеи Сабљић Хораае спреиио Милан ВаЈшаиеш
Сликарски радоан под руководстаом Јована Крижгка — Израда костима под руководствои Мара/1 
Шумановац н Тодора Даскаловића. — Столарски радовн под руководством Николе Ђукаћа. — 
Глаанн електричар Божидар Мандић. — Бннски мајсторн Саира СубоШић и ЗлаШомир Еремић. — 

Главнн нонтер Ннкола Милошаић. — Главни маскер Курт Кпаусмицер.

(Б Н Е  М Е С Т А
ПАРТЕР

ка . . .. !
I ГАЛЕРИЈА 

Ложа . . .  525
Фотељау балк. 105 
Фотеља 1 ред 95 
Фотеља II ред 73

СВРШЕТАК ОКО 23.15 ЧАСА

1» „ДиммтриЈв ТуцоиА" — Всоград

П К К С  

' Ш ГСЛНС.
поторишт^

Г оаовањ е Даннце Ш а м т н Н  (Београд) и 
, ирвака Београдске опере

ГОСКА
( Т 0 8 С А )

О и е р а  у  3  ч ш ш

Ш-*П НЈТ)

велж

Ч:Т&РТАК
.....





Сцена из опере Горски вијенац  Николе Херцигоње. Народно позориште, Београд 
1957/58. С лева: Драго Старц, Никола Цвејић, члан хора ?

Сцена из Х ованш чине  М. Мусоргског. Народно позориште у  Београду, 1955.
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К А 2А И 5Т Е , К М Л 2Е У Ш 5Т  1 1ЈМЈЕТК057

0. Мко1а СчеЦс

К о р в п ћ а к е п ,  11 Нђгиага. 
Ргуј рш 5* јшоС и кореп1тчко!п кга- 

Цеузкот 1еа(хи би1а па5а гјјес! Рогпа1Ј 
рјеуаб, %. К1ко1а СуеМ  пахтрш је као 

®>х{ и икш Тоша и ореп »Вајагго«, а 
и оги је о1рјеуао па паЈеш јсгјки, па ус-

РК.У1 Ј1ЈС05ШУЕМ5К1 РЈЕУАС
МА БАНЗКОЈ ОРЕШ

Ргу1 ри1 5е си је пава Г1Јес па К га1јеубкој о р е п  и К о р еп ћ а § еп и
Со«1оуапје Н1ко1е Суеј1са, којј је рсб1Ј^ао уеПкј итје1ш скј 

иврјећ, 1е је рогуап па ропоупо §;об1оуапје
л • Ј-.мј.1>лје поујпе гчсЈбији , у еб  

!-а ‘>ан|Јп ргокЈвот рој.мшо 01»\ој!о ша^е 
уапгеЈпо мго^и I кгИгбпи сЗапхки рићНки. 
Р!;е<>ак је Н; > «,гс!аСап 1 <Јик. 0 .  С у е ј^  као 
г ,атом а1ап 1 јгк 'а1епа«, јаје- Јакако бУа- 
кој бУојој и!огј I ро;>еђпи хуоји гпабајки  
р гета  ^ а зШ о т  хђуа^апји. Тако »е ј Топад 
и пјего\ч>т рпкагјуапји рокагао и &а$та 
сЈги?а6 :је т  1]ки ј јхп  пего Л о је 1о Запчка 
риђика јпа^е гшибепа, а 11 како кгШка ш- 
1»6е, 1ај хе паОп 1кге парохе $у1(1јо. Нај- 
ђо1је је т е Ј ји и т  (Ја $е ро$1и41то 8 пеЗТг 
1»ко !г\'ас!ака г ић кг:1Јка. <1а $е па5а јау - 
гс$1 иујеп. како је 8- С\-еНб зуо.игп па- 
&(ирот и «!гагклт, к и К и т о т  х\|је1и  
ОЕУјеИао па*е Јте,

»ВегНп8$ке Тј<1еп<к< рј&е тесЈји 051аНт 
х1|јес1есе: *. . .  1гУПИаи, рип : ти Ш  еЈач, 
ог!г:па1па. е!ек1па Јвга, која је зге по ођи- 
ђ\а6а1а пе &ато рјеуабки герћки пеко I 
пЈјеши Јеги, геИе ! коч т ,  »\с је рођисЈЛо 
УшгесЈпЈ јп1еге*> тпокоћгојпе риђ1:ке 11 
Ггагуајо ђигпо о<к>ђгауапје. О. С^еј^ ђ;о 
је пајђо!)/ Гф кага1;$пов §р1е1кага. ко*а 
*то кгог Амго угстегш укЦеН и пабој 
ореп. а тг<02“! паб: рјеуабј тогаП ђј 
како гарагј«: пјегоуи 1еђп}ки рје\ап1а<г.

»Ро11! кеп*.рак рј^е: •. . .  ровЈесЈије ђг>- 
1јап1ап к!а$ ггИЈогуисап, 1орао / 1јјер ђа- 
гНоп, а иг 5Уе 1о е Суеј1<5 је киШуЈгаш ј 
«уг$(ап рјеуаб, ра је 1 пје*оу рго!ок рге!- 
Ча\1јао уаЈпи 1 <11упи ргекисПи, која |е 
Ришт ргауот 1гагуа1а осЗибеуЦепо оЈо- 
ђгауапје«,

»Вбг5еп« р!бе: » ... г1а$ ти  је уапгеЈпо 
!јер, гагу/ја $е и т ; 1ог\’и^пој рипјјп*, а 
Ггедауапје ти  је рипо епеггјје ј 1а!еп1а«.

* *»! I * *»* 1*%*» ■**»**• 1*» •* ..
Напис у хрватским „Новостима" бр. 45. од 14. фебруара 1933. године поводом гостоваља

у Копенхагену
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ив ћЈ 96 ђаб пагобЛо впабао и »1о*1 гав1игтка  
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1Ш1УЕКб1ТАб И П ЕКАКУМ  КЕОМ бЕКВОКУМ, СКОА- 
ТА*ШМ бШУЕ1ЧОК1ЈМд1ЈЕ 2АОРЕВЕ^б1б

0 1 Р 1 0 М А

Карикатура Н. Цвејића у улози Силбершајна

ПОМ1И1Ј8
N  I С  0 I  АЦ 5 С  V  Е  Ј I С

ех Ооћапоусм јп ге^по бефогит, СгоаГагит е1 б!оуепогит опипЈин 
51ис111Б т  !аси1Ше адгопотЈсо-Јогеб^аН ћијиз ипјуегзјшјб 

у Јесењим маневрима регасих ехаттјђифле 51а1из {Неоге1кЈ5 ех (ИбфИпЈб *огеб*аИћиб
гИе зирегаИз бесипсЈит ЈасиИа(Ј8 еји$с!ет б1а(и!ит

ШОЕМАТОК18
„Ш2ЕМЈЕК“

1ЈГи1р огпаШ.ч ез1.

Оа1ит јп 2а&ге& сИе 3. тегшз гпаШЈ аппј 1926.

Воћпјсек т .  р.
«. 8: н. 5. а глк№(и

5ик1абпо 8 опрпакт
V гавафи, 4. тапа 192В. 

ЈЛ /‘ Пеккл:

Диплома сјоттих Н 1ко1аи8 Сусјјс, ех Оођапоусј 
ге§по бегћогит, Сгоа1агит е( 81оуепогит опипс1иб 

81ис1п8 јп ГасиКЖе а^гопотјсо -  Гогех1аН ћијих 
ипЈуегхЛаИб регасИб ехаттПшбСЈие 8(а1и8 1ћеоге1ЈС18 

ех (ИбсЈрНпЈб ГогеЛаНђиб п 1е бирегаПб 
бесипЈитГакиНаПб еЈибЈет б(а1и(ит 1п§епЈа(ог 

"1п2епјег" (1(и1о ота(и в  ев(. О а(ит  Јп 2а§геђ Л е 3 . 
тепб18 таг(Н апп! 1926.

КСК61.А СТВ«6, 11 '■ >>Ии 1.^шг, М  «*г>- 
(4а*в.ЦЈ-«а 0!1№а. рЈеупс, (и><* Очгтп и ојкт 

> * . -Ло4ге Ск.иКг-

Карикатура Н. Цвејића 
у  улози Ж ерара у 

опери А н д р е  Ш еније
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